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Hrotzki, 
, a 

és a drámai csomó 
Tegnap jelentették, tehát ma cáfolni fog- 

ák, hogy Oroszország megbocsátott Trotzkij- 

ek, vagy ha jobban tetszik: Trotzkij meg- 

pocsátott Stalinnak. Egész biztos: cáfolni fog. 
ák, hogy az ukrajnai hadsereg főparancsno- 

(i állásába fogadja vissza a Szovjet Trotzkijt 

Cáfolták a Gömbös-Hitler találkozót, a 

végyhatalmi megegyezést, az orosz-kisántánt 

árgyalásokat, mindig mindent cáfolnak, hogy 

, végén minden felröppent hir mégis csak 

gaz legyen. 
Ugyanigy igaz, hogy Trotzkijt visszafogad- 

És mert igaz, nagy esemény. Nagyon nagy 

wsemény. 
Trotzkij hazatérésének nem is annyira kül-, 

nint inkább belpolitikai jelentősége van. A 

permanens forradalom" bombáját a vissza- 

érő Trotzkij sem igen robbantja már és igy 
z európai diplomácia - egyelőre legalább 

s - nyugodtan alhatik, de annál ingerülteb- 

en fogadja Trotzkij visszatérésének hirét 

turópa minden belpolitikusa. Trotzkij Orosz- 

"rszágban azt jelenti, hogy a trotzkizmus 

rosz hiveinek is elég tétetett. Más szóval: 

TIrotzkijt azért hivják most haza, hogy a 
Szovjet belső ellentéteit is megnyugtassák és 

cibékitsék azt a két pártot, amely ott is el- 
enlábas és ott is utjában áll a birodalom 
negerősödésének. Trotzkij nemcsak mint had- 
eregparancsnok megy haza, hanem hazamegy 
mint „polgárjog" is. Nem békült volna, ha 
nem kap garanciákat arra, hogy nemcsak 
személyét, hanem eszméit is hazaviszik. He- 
lek, sőt talán hónapok is eltelnek addig még, 
mig megtudjuk, hogy Trotzkij hazatérésével 
Oroszországban mi és hogyan változik meg, 
lde annyi bizonyos, hogy Oroszországban most 
már elkeveredik a stalinizmus és trotzkijizmus 
politikai hitvallása, hogy ketten egy gyökér- 
ből, a marxizmus-leninizmus gyökeréből, 
fakadjanak és terebélyesedjenek 

Ennek a nagy orosz belső békének - is- 
mételjük - egyelőre az általános európai po- 
itikára nagy hatása nem lesz, de évek mul- 
tán ennek a tegnapi nagy kibékülésnek min- 
den hatását megérezzük. A kommunista tár. 
sadalmi és gazdasági rend ezzel a békével át- 
organizálódik és kivetik az állam kormány- 
zásából mindazokat a ballasztokat, amelyek 
a szocialista állam kiteljesülésének akadá- 
lyai voltak. A nagy orosz kisérlet utolsó aka- 
dályát szerte verte ez a tegnap kötött béke 
es most már az elképzelés, - ha egyáltalában 

megvalósulhat, - megvalósulni köteles. 
A végtelenségig a nagy kisérleteket sem le- 

et folytatni. Nem birja a hosszu vajudást a 
emes türelme és nem birja a „pezér" idege 
kü A világ ma nem államok, hanem kisér- 

telepek tárgylemeze. Más a kisérlet Mosz- 
minin és más Rómában, Bombayban is 

képpen akarnak élni az emberek, mint a 
folytan Berlinben élnek. Ezek a Kisérletek 
; 4 atnak egy-két évig, egy-két évtizedig, de 

aeérlet nem lehet maga az örökkévalóság 
márn lehet az élet szokványos formája. Ma 
történ ogyan ugy néz ki az élet, hogy nem 

ályos ve eane semmiféle rendszeres és sza- 
sérlet. Nee áció, csak folytonos idegesitő ki- 
emmi k ines egyetlen, nyugvó pont, sehol 
te, va ia akult alap, megcövekesedett erköl- 
ösövek jogi parancs, csak lombikok és gór- 
minden özött táncolunk és kapkodunk és 
ium illanatban várjuk, hogy a laborató- 

titokzatos vegyülete felrobbanjon. 
sérleteket be kellene fejezni már, hogy 

Bódzharitimok exkluziv termeibe is belo- 
i erült . a melegitő napfény. Akinek nem 
keri az vonuljon félre, akinek viszont si- 
i a a - dominó. 

most meyjetnek Trotzkij hazatérése után 
szani: me a végső nagy jelenetet kell megját- 
nos, Euet kell oldani a drámai csomót. Saj- 
lelenettől még messze tart ettől az utolsó 
nem js. álunk a kisérletek Trotzkiját még 

i oda zámüzték. Mikor érkezünk el vajjon 
"véle 0gy az emigrált és kiközösitett el- 
" megoldá rámai csomó kibogozására 

asára visszahivjuk? 

.t ls 
i 

8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Nérmetország visszautasitofita 
aközös anyol-francia demars követeléselt 

A német birodalom nem fél attól, hogy a nyugati hatalmak 
fegyveresen fellépnek ellene 

Muszíria segédrendőrei megszállották az osztrák-bajor határt 

Berlin, augusztus 9. 

Az osztrák ügyben Németországnak 
adott angol-francia demars mellékkörül- 
ményei mára teljesen tisztázódtak. Amint 
tegnap is jelentettük, a német kormány 
hivatalos sajtónyilatkozatot igért az ügy- 
gyel kapcsolatban, viszont a hivatalos tá- 
jékoztatást megelőzően nem adott ki sem- 
miféle más tájékoztatást. 
Kedden reggelre - ugy látszik - a né- 

met kormány kiadta a hivatalos sajtótá- 
jékoztatót. Erre lehet következtetni az 
alábbi berlini jelentésből, amely sok te- 
kintetben más világitásba helyezi a dol- 
got, mint ahogyan az a tegnapi részben 
londoni, részben párisi jelentésekből lát- 
szott. Hétfőn ugyanis még Londonban is 
ugy tudták, hogy 

a francia és angol követek kielégitő 
választ kaptak s az egész kérdés ba- 
rátságos kimagyarázkodási utra terelő- 
dött. 

A német kormány e jelentések szerint 
igéretet tett arra is, hogy megakadályozza 
a német propaganda-repülőgépek topábbi 
ausztriai kirándulásait, a német rádióel- 
lenőrzést pedig megszigoritja, hogy elejét 
vegye a Dollfuss-kormány ellen irányuló 
további durva támadásoknak. 
Mára a berlini jelentés igy mutatja a 

kétségkivül nagyjelentőségü diplomáciai 
aktus lefolyását: 

„Hétfőn délelőtt a francia nagykövet 
megjelent a külügyminiszteriumban 
és sérelmezte, hogy a német repülőgé- 
pek osztrák terület fölött repültek, va- 
amint azt, hogy a német rádióban a 
kormány ismételten támadja Ausztri- 
át, Mindez a francia felfogás szerint 
nem egyeztethető össze a négyhatalmi 
egyezménnyel, amit Némaetország is alá- 
irt. A birodalmi kormány kijelentette 
válaszában, hogy a négyhatalmi szer- 
zödés ilyen formában való alkalmazá- 
sát nem tartja helyénvalónak s igy 
az az álláspontja, hogy Németország 
a négyhatalmi szerződést semmiképpen 
sem eértette meg. A birodalmi kormány 
nem tartja megengedhetőnek a német- 
osztrák viszonyba való beavatkozást" 

A délutáni órákban jelentkezett a kül- 
ügyminiszteriumban a berlini angol kö- 
vet is és a franciához hasonló sérelme- 
zéssel élt. "Ő ugyanazt a választ kapia, 
mint francia kollégája. 

Hangsulyozzuk, hogy tápirataink nem 
mondják azt, hogy a fenti idézőjelbe tett 
szöveg azonos ovolna a kormánytól kibo- 
csátott hipvatalos sajtótájékoztatóoal. 

A lényeg és a tartalom azonban kétség- 
kipül egyezik 

s ezt mutatja elsősorban az a különböző- 
ség, ahogyan a német választ a londoni 
és berlini források adják. Egészen pon- 
tosan természetesen csak akkor lehet 
majd megállapítani a történteket, ha a 
német választ az angol és francia hivata- 
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los körök is hivatalosan leközlik. Annyi 
azonban már is bizonyosnak látszik, hogy 
az eddigi jelentések nem teljesek s talán 
nem is egészen őszinték. A berlini jelen- 
tés ugy állitja be a dolgokat, mintha Né- 
metország rendreutasitóan „kikérte volna 
magának' a beavatkozást, a tondoni je- 
lentések pedig ugy, mintha Németország 

A párisi Le Temps vezércikkben foglal- 
kozik az angol-francia demars ügyével és 
igen érdekes megállapitásokat tesz. Min- 
denekelőtt leszegzi. hogy ez a mód volt 
a legegyszerübb és a legokosabb mert a 
néemet-osztrák feszültség ügyét a Nép- 
szövetség előtt tárgyaltatni igen nehéz, 
kényes és kinos feladat lett polna. A közös 
tiltákozás tulajdonképpen csak barátsá- 

gos figyelmeztetés polt Németországnak 
arra, hogy hagyja abba az osztrákélenes 

hadjáratot s tartózkodjék a nemzetközi 
jog további megsértésétől. 

A „Manchester Guardian', Olaszországnak 
a demars ügyében tanusitott magatartását 
kommentálva, a következőket irja: 
- Franciaország és Anglia demarsai al- 

kalmasak arra, hogy Németország rátaláljon 
jobb énjére. A német kormány nem vigasz- 
talódhat az olasz kormány tartózkodásában, 
mert ez csupán a Németországgal való nézet- 
eltérések kikerülésének óhajából született 
meg s mert az olasz kormány Berlinnek már 
küldött egy hivatalos figyelmeztetést is. 

A TEMPS 

A „Le Temps', a berlini közbelépésről ir- 
ván, megjegyzi, hogy a tiltakozásnak ez volt 
a legtermészetesebb és legegyszerübb utja, 
mert a német-osztrák ellentétek ügyében 
azonnal Genfhez fordulni elsietett lett volna. 
Németország ezesetben, számolva a hitleri 
birodalomban uralkodó őrjöngő nacionaliz- 
mussal, 

kénytelen lett volna a szembeszállás utját 
választani. 

De ha, irja tovább s Temps, a német kor- 
mány nem értené meg a hatalmak figyelmez- 
tetését és folytatná az osztrák függetlenséget 
veszélyeztető provokativ politikáját, akkor a 
hatalmak természetesen kénytelenek lennének 
a Népszövetséget értesiteni, hogy az alap- 
egyezménynek szellemében hozzon határoza- 
tot. Remélni kell, hogy a londoni, párisi és 
rámai diplomáciák megkimélik e nehéz meg- 
próbáltatástól Európát. 
Egyébként azt, hogy Olaszországot is 

mennyire érdekli a német-osztrák kapcsolat, 
mi sem igazolja jobban, mint Dollfuss kan- 
cellárnak Mussolininél teendő látogatása. E 
látogatásban a világ közvéleménye nem láthat 
mást, mint biztatást Mussolini részéről abban 
a harcban, amelyet Ausztria függetlenségéért 
folytat. 

ECHO DE PARIS 

Az „Echo de Paris' szerint Londonban kü- 
lönbözőképpen magyarázzák azt a tényt, 

meghátrált volna. 
Az igazság valószinüleg a középen van: 
Németország kijelentette ugyan, hogy 
nem tartja helyénvalónak a négyhatal- 
mi szerződés ilyen értelmezését, ugyan- 
akkor azonban meggérte, hogy ezentul 

övakodni fog az osztrák vizek tulságos 
zaparásától. 

Csak barátságos figyelmezietés 
Ha aztán - folytatja a Le Tempe - 

mégsem lenne eredménye a francia-angol 
közös fellépésnek 
tovább is folytatná a Dollfuss kormány 
elleni propagandát és Ausztria forradal- 
masitására irányuló eddigi törekvését, 
akkor természelesen más, erőteljesebb 
utakra kell lépniök majd a nagyhatal- 
maknak. Remélhető azonban, hogy Páris, 
London és Róma együttes fáradozásának 
meglesz a kivánt eredménye és Európát 
sikerül megmenteni attól, hogy a Német- 
országgal szemben való erőteljesebb fellé- 
pésre kényeszerüljön. 

Nkülföldi sajtó és a demars 
hogy Olaszország a külön eljárás utját vá- 
lasztotta Berlinben. Abban azonban mindenki 
egyetért, hogy Róma helyzete nagyon kényes 

Mussolini e kényes helyzet ellenére is több- 
izben felhivta a német kormányt arra, hogy 
nemzetközi szerződéseinek lelkiismeretesebben 
tegyen eleget. 

A lap leszögezi még, hogy a berlini inter- 
venció az angol kormány által bevezetett 
vizsgálat következtében született meg. Az an- 
gol kormány az intervenciós eljárás folyamán 
részvételre szólitotta fel a lengyel és a cseh 
kormányokat is. Csehszlovákia nem akart 
résztvenni az intervencióban, azzal, hogy a 
kisántánt tagállamai közömbösek az An- 
schluss kérdésében. 

A MATIN 

A „Le Matin" római levelezője a követke- 
zőket irja: 

Olaszország, noha nem akart társulni a ha- 
talmak berlini diplomáciai demarsához, kész 
lenne az osztrák köztársaságot segiteni. Pá- 
risban ezzel kapcsolatosan megegyezés is 
jött létre. 

Az olasz sajtó egyébként általánosan a le- 
fegyverzésben látja a bajok orvoslásának 
módját. A „Stampa' leszögezi, hogy a nagy- 
hatalmaknak már a julius 15-i egyezség után 
meg kellett volna kezdeniük a lefegyverzési 
tárgyalásokat egymás között. 

A „VÖLKISCHER BEOBACHTER" 
Azzal a hirrel kapcsolatban, hogy a fran- 

cia kormány teljesitette az osztrák kancellár- 
nak 18.000 ember felfegyverzésére vonatkozó 
kérelmét, a „Völkischer Beobachter" a kö- 
vetkezőket irja: 

- Ez az információ nagyon jelentős. Mi- 
kor Németországban a rendőrséget kisegitő, 
hitlerista rendőrséggel erősitették meg a bi- 
rodalomnak és Európának a kommunizmustól 
való megmentése érdekében, akkor a külföld 
és elsősorban Franciaország, fel olt hábo- 

és a Hitler-kormány
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rodva. Ez csetben persze más véleményen 
vannak. 

I A BÖRZENZEITUNG 

A „Berliner Börzenzeitung" csodálkozik az 
osztrák kisegitő rendőrség létszámán és azon, 
hogy Franciaország, Anglia és a kisántánt 
beleegyeztek felállitásába. A német közvéle- 
mény már csak azért is érdeklődéssel kiséri 
a kérdést, mert a fenti nemzetek riadót fuj- 
tak, amikor a német fiatalság, kizárólag 
munkacélokból, lapátokat vett a kezébe. Mi- 
kor Németország akart kisegitő rendőrséget, 
akkor a hatalmak a békeszerződések megsze- 
géséről szónokoltak. De most, amikor Ausztria 
kér 18.000 embert, akkor szó sem esik a béke- 
szerződésekről. Ha majd Genfben, vagy Pá- 
risban ismét vitás lesz a kisegitő rendőrség 
kérdése, akkor Németország nem feledkezik 
meg erről a fordulatról. 
Egyébként, folytatja az ujság, a fenti ha- 

talmak gunyt üznek demokratikus elveikből, 
akkor, amikor haderőt engednek szervezni egy 
népi mozgalom legyürésére. 

AZ ANGRIFF 
Az „Angriff" igy ir: 
- Áz osztrák kormánynak még akkor sem 

sikerül legyőznie a nemzetiszocializmust, 
ha egyetlen katonai táborrá alakitja is át 
egész Ausztriát s mégha a német lapok összes 
tudósitóit börtönbe küldi is. 

A NÉMET SAJTÓ ÜNNEPLI 
HITLER KORMÁNYÁT 

Az angol-francia jegyzékre adott el- 
atasitó válasz rendkivüli izgalomba hozta 
a berlini nemzetiszocialista sajtót. A la- 
pok egyöntetüen helyeslik a kormány 
erőteljes viselkedését és nagyon harcias 
hangot ütnek meg az illetéktelennek tar- 
tott angol és francia beavatkozással szem- 
ben. Megállapitják, hogy a négyhatalni 
szerződésnek olyan értelmet adni. ami- 
lyent Franciaország és Anglia próbáltak 

meg, olyan önkényes eljárás, amire méltó 
feleletet csak az erőteljes pisszautasitással 
lehetett adni. Mit szólna Anglia ahhoz, 
hogy ha Németország a négvhatalmi szer- 
ződésre való hivatkozással a Wickers- 
ügyet kezdené piszkálni és magyarázato- 
kat kérne az angol kormánytól? A német- 
osztrák viszonyhoz csak Németországnak 
és Ausztriának van köze, más államnak 
nincs s ezt meg kellett mondani ugy Fran- 
tiaországnak, mint Angliának. 
Egyébként pedig - állapitják meg a 

naémet lapok - a közbelépésre 

nem is Ausztriának, hanem a Dollfuss- 
kormánynak volt szüksége azért, hogy 
nagyon, megtépett tekintélyét ugy bel- 
földön, mint a külföld előtt alátámasz- 
sza. 

Ez természetesen nem sikerült, mert az 
angol-francia demars forditva sült el. Kü- 
lönben is az egész ügy nagyon erőszakolt 
volt és távolról sem járult hozza ahhoz, 
hogy megszilárditsa Franciaország tekin- 
télyét. Anglia csak tessék-lássék vállalko- 
zott rá, Olaszország pedig kereken meg- 
tagadta a részvételt, pedig a mai zavaros 
körülmények között, amikor az esemé- 
nyek szálait kétségkivül Róma tartja kéz- 
ben, nagy szükség lett volna arra, hogy a 
francia kezdeményezést a négyhatalmi 
szövetség legtekintélyesebb tagja is tá- 
mogassa. 

A FRANCIA ÉS ANGOL HAN- 
GULAT 

Az ujabb jelentésekből már világosan 
kiderül, hogy 

Berlinben valóban merev oisszautasitás 
történt az angol-francia demarsra., 

Ez derül ki a francia sajtó magatartásá- 
ból is. A lapok általában nagyon vegyes 
érzelmekkel fogadják a berlini visszauta- 
sitás ügyét. A kormányhoz közelálló saj- 
tó, valószinüleg sugalmazásra, erősen üt1 
a vasat s azt fejtegeti, hogy 

Franciaországnak meghátrálnia nem 
szabad, mert ahhoz kétség sem férhet, 
hogy Németország megsértette a négy- 
hatalmi egyezményt, tehát a föllépés jo- 
gos és indokolt volt. 

Az angol lapok is sokféleképpen irnak 
s bár a vezérmotivum itt is annak a beis- 
merése, hogy Berlinben visszautasítás tför- 
tént, általában higgadtabban itélik meg a 
dolgot, mint a francia lapok. Beismerik, 
hogy 

Németországnak szinte élethalál kérdés 
Ausztria, mert a mai német rezsim csak 
akkor érezheti véglegesen szilárdnak a 
lába alatt a talajt, ha a testvérország 
testvérnépe is elfogadja s nem áll ellen- 
ségként vele szemben. 
A Morning Post közvetitő hangot üt 

meg. Ujólag megerősiti azt a megelőző 
hiradását, hogy Hitler kormánya végered- 
ményében barátságos magatartást tanusi- 

Is. . 

tott és igéretet tett arra, hogy ezentul 
tartózkodni fog a német-osztrák surlódá- 

sok kiéleződésétől. 

Elovileg valóban visszautasitás történt, 

gyakorlatilag azonban a demars elérte 

-- .. 

. 
m 

VÉRES HATÁRINCIDENS MÉR- 
GESITI TOVÁBB AZ OSZTRÁK- 
NÉMET VISZONYT 

A diplomáciai tárgyalások idején a 
német-osztrák határ mentén egymást érik 

. 
.. 

. 

A rettenthetetlen Adolf ezuttal mint bős 
a vérszomjas bika képében toporzékoló Forradalmat megfékezze. Constant, a ki- 
tünő francia karrikaturista volt olyan kegyes, hogy segitótársként a daliás 
belst is odarajzolta, a bika azonban mind kettőjüknél is erősebbnek látszik. Ebben 
a bikaviadalban ugyis mindenki a bika 

célját, mert a német repülőgépek nem 
mennek többé az osztrák területek fölé 
lázitani és megszünnek az éles nérnet 
rádiótámadások is. 

Ha hinni lehet a berlini igéretben! 

z torreádor toppan a porondra, hogy 

Göb- 

pártján pan... 

a péres incidensek, amelyek igazán nem 
járulnak hozzá ahhoz, hogy a német-osz- 

* 
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DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli ógyszer iníluenza, mig. 
aegz ák, stb., ellen. Cakn 

eeredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van 

leristát. Azóta égymást érik a merényle. 
tek s a folytonos összetüzés már-már ki. 
csiben az osztrák-német háboru jellegét 
viseli magán. 
Hétfőn ujabb merénylet történt. 
A német területről 
egy osztrák közbiztonsági közeget a ha. 
tár közelében agyonlőttek. 

Megállapitották, hogy a merénylő a né. 
met munkaszolgálat barna egyenruháját 
viselte és a gyilkosságnál Mauser rendsze. 
rü ismétlőpisztolyt használt. 

Bécsben az ujabb merénylet óriási iz. 
galmat keltett. 

A belügyminisztérium rendeletet adott 
ki, hogy a Heimroehr-csapatok ugyne- 

vezett segédrendőrsége azonnal szállja 
meg az osztrák-bajor határt. 

Kiszivárgott hirek szerint a belügyminisz. 
ter, amikor Kufsteinból megkapta a hiva- 
talos jelentést az ujabb merényletről, a 
következő kijelentést tette: 
- A mérték most már betelt! A bajo. 

roknak meg kell tanulniok, hogy Ausztria 
nem türi el a folytonos gyilkosságokat. 

trák viszony szivélyesebbé váljék. 
Nemrégiben a bajor határ közelében az 
egyik osztrák rendőr agyonlőtt egy hbit- 

Aautókatasztrólát okozott 
a szunyogcsipés 

Balatoni kirándulók szerencsétlen utikalandja 

Budapest, augusztus 9 

Pálmai Andor dr. az Aradi-kormány 
volt miniszterének a fia, Földeák lIetván- 
nal, a rimamurányi-salgótarjáni müvek 
egyik igazgatójával szombaton a Balaton 
mellé autózott. A kirándulók kedednereg 
gel tértek vissza, A gépkocsi Polgárdi 
község közelében robogott, amikor a vo- 
lán mellett ülő Földeáknak egy szunyog 
megcsipte a szemét. 

Foldeák hirtelen eleresztette a kor- 

mánykereket, mire a szabadjára enge- 
dett autó a lendülettől a mélyenfekvő 
utszéli kukoricásba zuhant. 

A felfordult gépkocsi maga alá temette 
ntasait, akik közül Pálmai dr. jobblábát 
törte, utitársa pedig kar és lábtörést szen- 
vedett. A szerencsétlenül járt urvezető- 
ket ideiglenesen a székesfehérvári kór- 
házban vették ápolás alá, majd beteg- 
szállitó autókon a fővárosba vitték a sebe- 
sülteket, ahol egy szanatóriumban helyez- 
ték el őket. 

Prága szeptemberben 7000 sertést 
és 125 vagon zsírt enged be 
A cseh piacra tojást egyáltalában nem lehet bevinni 

Prága, augusztus 9. 

A prágai Állatszindikátus legutóbbi 
ülésén 
a szeptemberi sertésbeviteli kontin- 
se1.s! 7000 darabban állapitották meg. 

amelyből a szalámigyárak, amelyek az 
idén korábban akartják megkezdeni a 
gyártási kampányt, a eszuükségletnek 
megfelelően 1000 darabot kaphatnak. A 
szeptemberi és októberi zsirbevitelt 125 
vagonban állaptották meg. amelynél 
azonban nyitvahagyták a lehetőséget, 
hogy az élő sertés egy részét zsirral he- 
lyettesithetik. 
A pajra vonatkozólag az elnökség ja- 

Az éelele 

vaslatára ugy határoztak, hogy engedé- 
lyezik az északi államokkal leloyoli- 

tandó kompenzációs üzleteket. 
Tojás bevitelét a belföldi készletek ele- 

gendő voltára való tekintettel nem enge- 
délyezik. Élénk vita után elhatározták, 
hogy a különösen a cukrásziparban az 
élelmiszerek előállitásához szükséges fa- 
gyasztott tojássárgát csakis Kinából Zehet 
bevinni. 
A jugoszláviai kompenzációs üzletek le 

bonyolitásának, illetve a jugoszláv befa- 
gyoitt követelések rendezésének lehetősé- 
gét a jugoszláv tojássárgabevitel erőtelje- 
sebb fokozásával fogják kimélyiteni. 

bieleli beíráma 
a hdadbiróság eléőnii 

Kochert a katonai ügyész lázadással vádolja 

Temesoár, augusztus 9. 
Az óteleki botrány ügyében megkezdődött 

az első tárgyalás. Az ügy letárgyalására a 
polgári biróság hivatott, az egyik vádlott 
azonban, Kocher óteleki szabadságos katona, 
a hadbiróságnak tartozik felelősséggel s igy 
az ő ügyét a többitől függetlenül, a hadbiró- 
ság vette tárgyalás alá. 
Természetes, hogy a botrány első tárgyalása 

iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg a te- 
mesvári magyarság körében. 
Kochert az ügyész lázadással pádolja, mert 

Sold Papel granicsárt bántalmazta, fegyverét 
elvette és a granicsárok szidalmazásában is 

résztvett. A tulajdonképpeni tárgyalás védői 
tiltakozással kezdődött meg. A hadbiróság 

ugyanis Toma Victor vámtisztet, akit a bot- 

ránnyal kapcsolatban ugyancsak feljelentet- 

tek, tehát szintén a vádlottak közé tartozik. 

Börbetegségeká 

a hadbiróság tanuként beidézte. A védői til- 

takozást a hadbiróság nem vette figyelembe 

s a pámtisztet, aki az egész botrány okozója 

polt, tanuként kihallgatta. 

Toma vallomása szerint Sold granicsártól 

azonnal megszünik és a kenőcs kihatásai 

Ujabb jelentés szerint a segédrendőri 
csapatok megkapták az indulási paran. 
csot a határ megerősitésére. 

Kocher vette el a fegyvert és palóban részt. 
pett a katonák bántalmazásában és szidalma: 
zásában. A védő erre 36 tanut jelentett be, 
akik valamennyien látták, hogy a fegyvert a 
granicsártól maga Toma vette el. A biróság 
a tanuk megidézését is elutasitotta. 
A következő tanu Munteanu granicsár, aki 

kijelenti, hogy egyáltalában nem emlékszik 
a poádlottra. Munteanu az első kihallgatáso 
kon Kocher ellen vallott. Simo Nicolae gra 
nicsár már terhelő vallomást tesz s azt állit 
ja, hogy a pádlott a vizbe akarta dobni Solá 
granicsárt. Ezek után következik sorra maga 
az állitólag megvert granicsár, Sold Pável 
akitől az előzőek szerint Kocher a fegyboen 
elvette. Sold Pável kijelenti, hogy nem ismen 
Kochert. A verekedéskor a vádlottat nem látb 
a többi között s tőle a fegyvert nem Kochen 
hanem egy Halapi Ferenc nepü ember vett 
el. 

Martinopvici tanu csak a verekedés előt 
látta Kochert, a verekedés alkalmával nem 
A tárgyalás még tart, mert a biróság még sol 
tanut akar kihallgatni. Itéletre, amit Temes 
váron feszült érdeklődéssel várnak, minden 

jel szerint csak késő este kerül sor. 
tt 

- Ideges embereknek és lelkibete- 
geknek az enyhe természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüviz rendes bélmüködést, jó emész- 
tést és elegendő étvágyérzetet teremt Világhirű 

idegorvosok véleménye alapján a Ferenc Jó- 
xsef viz használata ez agy és a gerincvelő mef 
betegedéseinél is kiválóan ajánlható. 

. 

A Körös sertésvészt oko1 

Magyarországon 
Gyula, augusztus 9. 

Gyulán és környékén, a román-magya! 

határszélen, sertésvész ütötte fel a fejét. 
magyar hatóságok megállapitották, hogy 4 
ragály terjedéséért a román hatóságok fele 
lősek, amelyek többszöri intervenció ellenéré 

sem tették meg a szükséges ővintézkedéseket. 

A sertésvészben elhulllott állatok hullá 
ugyanis román területen a Kőrösbe dobják 

és az oszladozó állati tetemeket a viz 

gyarországra sodorja. 
A magyar hatóságok rövidesen ujból intel 

veniálni készülnek, de addig is ugynevezée 
parti őrséget" szerveznek, amely a vizbe 
uszkáló állati hullákat kihalássza, fertőtlen! 

és elhantolja. 
1 

vermekeknél 
A Cadum kenőcs minden aggály nélkül alkalmazható 

a csecsemő kényes bőrén, valahányszor horszolást 
kiütéstol, ekcémától, felfekvéstól, és más, a kis a 

báknál előforduló idegesitő fájdalmaktől szente 
dnek. Azonnali enyhülés kővetkezik be mindjáf 
Cadum kenőcs első használatától. A viszketeg 

annyir8 

megnyugtató és gyógyitó természetüek, hogy ezek 

kis teremtések visszany erik rendes alvásu 
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ILÁGPOLITIKA 
Az életrekeltett 

középkor 
Darré, a német parasztívezér, a 

ki már a Hitler kormányban he- 
lyet kapott, felakarja támasztani 
a nemességet, a latifundusmot, a 

földtulajdonra támaszkodó ren- 
idséget, szópal a középkort. LI- 
méletének kivonatát alább közöl- 

Emet átalakulás nemcsak politikai 
A neltozást jelent. Gazdasági téren dszerváltozást jelent. Gaz asági téres 
n élyreható reformok megvalósitását 
me nagával. Bennünket, mint mező- 
osági szerkezetü országot, amelynek 

rkiviteli feleslegei elhelyezése szem- 
Eából nagyon jelentős a német piac, 
zban az érdekli, hogy a nagy átszer 
ződés milyen következéssel jár a német 
rárpolitikára. Ezekre a kérdésekre meg- 
Jia a feleletet W. Darré-nak, az uj föld 

velési miniszternek munkája. 
Két terjedelmesebb munkát is közzé- 
a nemzetiszocialista agrárpolitiká- 
hk ez a vezére. ! 
Az egyiknek cime „A parasztság, mint 
északi faj életforrása', a másiké pedig 
öldből és vérből gyurt uj nemesség. A 

et dolgozat alapján az uj német agrárpo- 

ika lényegét a következőkben lehet ösz- 
lalni: 

edhirtokpol:tika kettős célt szolgál: 
nemzet emberi erőforrásának táplálását, 
a nép élelmezését. Hivatása a nemzet 
ldogulása szempontjából nélkülözhetet- 
n „vezéri réteg kiten yésztése", tehát uj 
emesi rend létesitése. Fz az uj nemesi 
nd nem a parasztság fölé rendelt uri- 
ztály, hanem azzal rokon rend Ma az a 
aj, hogy a meglevő nemesi rend alapja a 
éz, a tüzhely és nemzetség hármas egy- 
ge lesz. Ennek elérése érdcekében refor- 
ok szükségesek ugy gazdasági, mint jogi 
ren. 
A pénzgazdálkodés tulsulyrajutásával 
egszünt a föld erkölcsi hivatása és az 
szta áruvá vált. A pánzgazdálkodási 
ndszer az egyik olda on a föld öröklése 
vén elősegitette a birtok elaprózódását 
a földtelenek kielégitése által a birto- 

bsok eladósodását, a másik irányban pe- 
g az árupiacon nyomta a mezőgazdát a 
abadversennyel. Ez a rendszer elsősor- 
in a paraszt helyzetét ásta alá, mert a 

gybirtok ellenállóbb volt. Ezt Aereboe, 
régi német agrárpolitika vezetője ugy 
rmmulázta, hogy a föld a legjobb gazdá- 
22 vándorol, a valóság pedig a nemzeti 
ocializmus elmélete szerint az, hogy ez 
rendszer csak a pénzszerzésre oaló al- 
Elmassága szerint itélte meg a gazdát, a 
irablógazdálkodás a faji értékekkel. 
zuj célok érdekében reformra szorul 

földbirtokjog. Ennek az uj földbirtok- 
ink hivatása, hogy biztositsa a parasz- 

rényes öröklést és gondoskodjék a óld 
üliek kártalanitásáról a föld teherbi- 
epességének számbavételével. A föld- 
üliek hivatása, hogy adják a soha ki 

mapadó emberanyagot a többi foglal- 
zások számára. Az uj nemesség létalap- 
a földbegyökerezettség és a gazdasági 
gsetlenség Tulajdonosai lesznek a kü- 
e8es jogszabályok által pédett mujo- 
mak, Ennek az uj birtoktipusnak nagy- 
egines pontosan meghatározva. Az a 

hogy hozama elégséges legven a 
ség eltartására. Körülbelül a na- 

zött paraszt. és a kisebb középbirtok 
fog tehát terjedelme szerint helyet 
jr elgondolás az hogy a "Dédett 
erv árt gazdasági és ugyanilyen üz- 

Eység legyen. A gazda csak ezzel az 
pirtokkal foglalkozhatik és a tuia jden 
nak alakja: örök bérlet. Az uj neme- 
rend földigényejnel kjolágta alapja: állam f igényeinek kielégitési alapja: 
logat öldvásárlas: jJoga, a pénzügyi 

. és egyes közületek ajándéka. 
mokka]? nagybirtokkal és a (atifun- 

olkal udi um tula jdonosa védett ma- 
gybirtolit esaládi tagjai számára. A 
Mdalma] okra s külünösen az állami 
tozatla, =mondja az elmélet - 
ri a nul szükség pan a jövőben is, 

ros pédett majorok nem alkalmasak a 
tok h elmiszez eljázására. Erne a nagy- 
AAlbatott 

véd . 
akulnit majorok tulajdoncsaiból fog 
vetség az uj nemcsi rend, a „nemesi 

k Ez bolna tulajdonképpeni bir- 0sa 
a - . .. / " " 

maiorak összességének és 

irtokok oszthatatlanságát, rendezze a 

követett szempontok érvényesülését. 

e. I. 

Az állampolgárság: előjog 

Nem hét, de tizenegy próbát 

3. oldal 

kell tenni annak, aki német 
állampolgár akar lenni 

A német államnak nem érdeke, hogy idegeneket a közösségbe felvegyen 

Berlin, augusztus 9. 
Miután az állampolgárság elnemismeré- 

séről és visszavonásáról szóló törvény- 
nek már megjelent a végrehajtási utasi- 
tása is, ismeretessé váltak azok az irány- 
vonalak, amelyek Németországban meg- 
szabják az állampolgárság megszerzésé- 
nek feltételeit. 

Az irányvonalakból kitetszik, hogy ugy 
a birodalomnak, mint az egyes államok- 
nak állampolgársági törvényeit meg fog- 
ják reformálni. A reformálásig terjedő, 
közbeeső időben a régi törvényt fogják 
alkalmazni, de „nemzeti szellemben". E 
nemzeti szellem a következőket tartja 
szem előtt. 

1. Az állampolgárság előjog, amelyet 
arra érdemes emberek szolgálataik jutal- 
mául kapnak. 

2. A nemzeti állam nem helyez sulyt a 
nagyvonalu állampolgárositásra. A német 

államnak nem érdeke nem német szemé- 
lyeket közösségébe felvenni. Idegenek 
polgárositása tehát csak kivételes intéz- 
kedés lehet. 
Az állampolgársági kérvények elbirálá- 

sánál 11 különböző szempont lesz irány- 
adó. 
Az első az árja származással foglalko- 

zik. Az állam nem kiván nemárja pol- 
gárokat. A fajkeveredés megakadálvozása 
céljából nemárják felvételét már eleve 
visszautasitja. Ha annak akárcsak a le- 
hetősége is fennáll, hogy a kérvényező, 
akár nagyszülőn is tulmenőleg, nem árja 
származásu, a kérvény visszautasittatik. 
Olyan külföldieknél, akik - állapitják 

meg a további szakaszok - már a háboru 
előtt is Németországban tartózkodtak, 

vizsgálat inditandó annak a megállapitá- 
sára, miért nem jelentkeztek a német ka- 
tonai hatóságoknál önkéntes szotgálatra? 
Mert ha valóban németül éreznek és gon- 

A cabonaakció számlájára 
-....................... 

Feloszlatják a Creditul Agrart 
NNagy eseménye 
Agrar feloszlatását. 

Bukarest, augusztus 8 
a belpolitikai életnek, hogy a kormány elhatározta a Creditul 
Ez a határozat azért szülelett meg, mert a Creditul Agrar no- 

nakodott a kormánynak a sgabonaértékesüési akcióhoz szükséges összegeket rendel- 
kezésere bocsátan. 

A kormány elhatározásáról már ertesitette is a Banca Nationalát. A Creditul 
Azgrar igazgatótanácsát 

Elkeseredett munkások 

rendkivüli ülésre hioták egybe. 

belőttek az egeresi bányapénz- 
tárnok ablakán 

A bánya Gárommilliót kaporf a CFR-1ő1, de 
csak egy5avi munkásbéri fizefetit ki 

Kolozspár, augusztus 9 

Az egeresi kőszénbánya munkásait már 
huzamosabb ideje nem fizetik rendesen. 
A mult héten küldöttség jelent meg a 
kolozsvári munkaügyi felügyelőségnél, s 
kérték, hogy az inspektor járjon közbe 
az igazgatóságnál, fizessék ki hátralék- 
ban lepő 10 hónapi fizetésüket. 
A munkafelügyelőség jelentést tett a 

munkaugyi miniszteriumnak, amelynek 
közbelépésére a CFR bányánál levő tar- 
tozósból 3 milliót kifizetett 
A bányatársaság ebből az összegből 

felezerelte az élelmiszerraktárt liszttel, 
sóva), dohánnyal és más egyébbel, a mun- 
kásoknak pedig mindössze egyhavi hátra- 
lékos fizetést adott ki. 

Persze, az elkeseredés nem csillapodott 
le teljesen s ennek következménye az lett 
hogy hétfőn éjszaka fegyverrel belőttek 
Racosa pénztárnok lakásába. Később még 
egy lövés hatolt keresztül az ablakon. 

Szerencsére a lövöldözés nem járt se- 
besüléssel, de a merénylet jellemzi a mun- 
kásság hangulatát. 
A csendőreség több munkást letartózta- 

tott, de a tettes mindmáig nem került elő. 

dolkoznak, akkor ez már korában is ki- 
fejeződhetett volna hadiszolgálat formá. 
jában. 
Szabadgondolkodóknál és istentagadók 

nál fennáll az a gyanu, hogy marxista 
kommunisták. A liberális érzelmüeket is 
igy kell kezelni. Ezeknek tehát igazolni. 
ok kell azt, hogy a gyanu ovelük szemben 
alaptalan. 

Idegenfajuak csakis kivételes hazafias 
szolgálatok fejében kaphatnak állampol. 
gársági jogot Németországban.. 
Minden kérvényezőnek orvesi bizonyit. 

vánnyal kell igazolnia, hogy testileg és 
szellemileg egészséges. Az átöröklési ki- 
látásokról hatósági orvosi bizonylatot kell 
mellékelni. A politukai müködés ponto- 
san felülvizsgálandó. Német hadiérdemek 
és hitlerista érdemek előnyt jelentenek. 
Ha a kérvényező idegen fajuoal, külö- 

nösen pedig zsidó fajuoval házasodott ösz- 
sze, a kérvény elutasitands. 

Kisiklott és flelborult 
a Szovátára menő 

fürdővonat 

Marosoásárhely, augusztus 9. 
Könnyen végzetessé válható szerencsétlen- 

ség történt kedden délelőtt féltiz órakor Sza. 
kadált község közelében, ahol a Marosvásár. 
hely-Szováta között közlekedő, mozdonyból 
és négy vagonból álló „fürdővonat", a 667-e 
kilométerkőnél kisiklott és felborult. 
A kisiklás csodálatosképpen egy halálese. 

tet sem követelt: Pál Boldizsár vonatvezető. 
Fülöp András mechanikus, Simon Albert nyá. 
rádszeredai lakós és Sipos János budapesti 
fürdővendég csak jelentéktelenebb sérülése. 
ket szenvedtek. 
Marosvásárhelyről azonnal segélyvonatot 

inditottak a szerencsétlenség szinhelyére. A 
vonattal érkező orvosok megállapitották, hogy 
a szerencsétlenül járt utasok muló természe 
tü, könnyebb sebesüléseket szereztek. 
A kisiklást, a szakértők véleménye szerint 

a gyenge pályatest idézte elő. Kolozsvárró 
rövidesen bizottság száll ki a szinhelyre, hogy 
a kisiklás okát és körülményeit hivatalosan 
is megállapitsák. 

-.............. 
- Bécs ismét korlátozza a főiskolá- 

sok létszámát. Bécsből jelentik: Bécsi il- 
letékes hely" hivatalosan odanyilatkozik, 
ogy az ausztriai főiskolákon a hallga- 

tók száma oly nagy, hogy minden további 
növekedés aggasztó lenne már az egyes 
főiskolák szempontjából is. Ezért a kül- 
földi hallgatók létszámát korlátozni fog- 
ják. Minden főiskola rektorátusa utasi- 
tást kapott, hogy a következő iskolai év 
kezdetén a legszigorubb igazolási rend- 
szert léptesse élelbe. Az 1933--34-es tan- 
évre csak szeptember 1-ig fogadnak el je 
lentkezéseket. 

zzzzzzzzzzzazztazzzmamazzmzzmmmrzm mzmaaszzzszuzsn szsatsessszszsmttsttetsttzzsmzet 
az uj nemes forma szerint csak örökbérle- 
ti alapon és hübéri jelleggel kapná a 
földjét. Ez az egyes birtokosok fölé ren- 
relt testület egyfelől arra hivatott, hogy 
kidomboritsa az állami felelősséget. más- 
felől hogy ellenőrizze a rend alapitásánál 

Az 
államnak azonban nem jut feltétlen ren- 
delkezési jog a nemesi birtokok fölött. - 
Fzt megkivánja a kirtoklás állandóságá- 
pak értéke. Ha a birtekos törvényes őrö- 
köse megfelel az általában támasztott kö- 
veteléseknek, ugy a védett major rá is 
száll. Ellenkező esethen a nemesek szövet- 
ségét az örökléssel szemben vétójog ilfeti. 
A nemesek szövetsége tehát a nemesi 

birtokosok, illetve nemesi birtokok összes- 
ségét jelenti és közigazgataási formája a 
„nemesek háza' a nemesek képviselőtestü 
lete. A nemesek szövetsége feloszlik az 
egyes tartományok (egy-egy nemesi kama 
rával, ezek pedig az egyes vidékek nemesi 
tanácsaira. A testületekben nemcsak a 

nemes birtokosokat illeti szó. hanem az u. 
n. ,öregremeseket" is. Öregnemes a vé- 

szefüggő területek szomszédos nemcsi 

dett major volt birtokosa, aki nem bizo- 
nyos korhatár elérésével kényszerül bir- 
tokának átadására, hanem akit örökösé- 
nek bázasuló korba jutása késztet gyakran 
elég fiatalon kényszerü tétlenségre. Ézek- 
nek az öregnemeseknek a rendi gépczet- 
ben való foglalkoztatása által egyrészt az 
értékes munkaerőben és tapasztalt tagok- 
ban gazdagodik, másrészt az öregek is le- 
vezethetik tevékeny energiáikat. A neme- 
si szervek munkájában mint nézők vesz- 
nek részt a nemesi birtokok várománvo- 
sai - szavazati jog nélkül. Az egyes ösz- 

l 
tokai alkotják a vidéki nemesi testületet, 
birtokosai pedig a nemesi tanácsot. Több 
vidék egyesül, mindig tartományi szerve- 
zetbe tömörülve nemesi kamarát alkot. A 
harmadik - legfelső - szervezet, a ne- 
mesek háza" csak kiovételes alkalmakkor 
szerepel. 
Mindezek a szervek azonban csak társa- 

dalmi jellegüek. A nemesi birtokok tulaj- 
donosai azonban egyszersmind mezőgaz- 
dák is s igy szervesen kell hogy beleillesz- 

kedjenek a mezőgazdaság önkormányzati 
testületeibe. A nemesek szövetsége mellett 
tehát azonos alapokon nyugovó és egyenlő 
jogokkal felruházott paraszti szöpetség- 
nek is kell müködnie. Ez a két szövetség 
a birodalom rendi kamarájának keretén 
belül a mezőgazdasági rend tagja, ép ugy, 
mint a kistelepesek a meggyökeresedett 
mezőgazdasági cselédek és a gazdatisztek 
szervezetei. Mindezek az érdekcsoportok 
külön-külön épitik fel társadalmi önkor- 
mányzatukat, azonban rendi, foglalkozási 
autonómiájuk feladatait közösen oldják 
meg. Ez a közös szervük a „mezőgazdasá- 
gi rend kamarájának. 
A mezőgazdasági rendi kamara tagja 

mindenki, aki számára rendje engedé- 
lyezte - előzetes vizsga alapján - a csa- 
ládalapitást, akár él ezzel az engedelem- 
mel akár nem. 

Ezekkel a szervezetekkel a nemcsség 
csak gazdasági vonatkozásban jut kapcso 
latba. Az elgondolás szerint ez az osztály 
azonban elsősorban a politikai versengés- 
re hivatt 



4. oldal 

A levegő leguiabb hősei: 
ee....... 

CODOS ÉS ROSSI MEGJAVITOTTÁK 
A TÁVREPÜLÉS VILÁGREKORDJÁT 

Egymillió frank jutalmat kaptak a szerencsés francia pilóták 

Bagdad, augusztus 9. 

Codos és Rossi francia pilóták hétfőn 

kisázsiai Beyruth mellett fekvő Ra- 

vakba érkeztek. A kitünő pilóták össze- 

en 9600 kilométer utat tettek meg leszál- 

ás nélkül és igy a távolsági repülés ed- 

ligi világrekordját sikeresen megdöntöt- 
lék. 
A francia repülőket, akik teljesitmé- 

ayükkel az aviatika legujab- kbőseivá lép- 

tek elő, a világhirnéven kivül váratlan 

anyagi szerencse is érte. Cott, francia lég- 

Gandhi felesénét szabadlábra helyeztek 
és - internálták 

NEMES FERENC: 

Pardon, csak a végrendelelem... 

önök, - akik szintén tudatában pannak a 

nai lehetőségeknek, - bizonyára hitetlenke
d- 

»e peszik tudomásul, hogy néhány nappal ez- 

lőtt elrontottam a gyomromat. Ne minősit- 

ék ezt nagyzolásnak! Nem mondom, magam 

s kételkednék, ha valaki azzal állitana elém,
 

togy ebédelt, pagy vacsorázott! Amennyiben 

zemérmetlen hazudozását még azzal is meg- 

oldaná, hogy bécsiszeletet evett krumplinal 

1?)) és uborkasalátával (1?), haladéktalanul 

negvizsgáltatnám elmebeli állapotátl 

Ezzel szemben kénytelen vagyok bevpallani, 

ármilyen oalószinütlenül hangzik is, hogy 

1933. augusztus 7-én, este 8 óra 34 perckor az 

mlitett ételt fal.., izé falatoztam. Azért 

ögzitem le ilyen precizen az időpontot, mert 

udom, hogy történelmi pillanat voolt. Szobor- 

a csakis ezen az alapon tartok igényt. Teri- 

ett asztal mellett örökitsen meg a szobrász, 

zalvétával a nyakamban, amint megdicsőült 

nosollyal és nem mindennapi gőggel a már- 

ány-bécsiszeletet csipegetem. Felirás csak 
1933. mnyi: Egy ember, aki opacsorázott, 

ug. 7. 
Mindez azonban csak előzmény, amiből 

tem derül ki, hogy miért irtam meg a opég- 

endeletemet. A Vacsora (megérdemelné, hogy 

égig nagybetüvel irjam) annyira megfeküd- 

e a gyomromat, hogy ágynak dőltem. Az 

iregebbek valószinüleg emlékeznek még erre 

butordarabra, hisz' régebben jóformán min- 

len lakásban látni lehetett. Annakidején a 

:supasz padló és a ligeti padok helyett ebben 

veperésztek és aludtak az emberek. Magam 

em tudom, hogy került az ágy a szobám- 

ba... Valahogy ittfelejtődött! Ne firtassuk 

iz élet titkait! Egyszóval lefeküdtem. 

Akaratlanul is arra gondoltam, hogy elköl- 

özöm, illetőleg elhunyok! (lrhattam voolna 
izt is, hogy meghalok, de választékos szapvak- 

tal akarok megmaradni emlékezetükbenl) 

ázt hittem, hogy ütött az órám, mert az éhe 

tő emberiség háta mögött, orvul és alattomo- 

san, bécsiszeletet vacsoráztam. Nem kell te- 

hát csodálkozniok, ha egyuttal végrendelete- 
net is megirtam. Egyszer ugyis jobblétre kelt 
szenderülni, (csak azértse meghalnil), ingó- 
tágom pedig bajosan lesz több, mint most, 
mnikor végakaratomat papirra vetem. 

Nadrágomat, amelynek szövete, mintha kis- 
té szétment volna, sportember ismerősömnek 

tagyományozom! Pompás teniszháló lesz be- 
őle, csak a Iyukakat kell némileg összehuzni, 

togy a labda át ne mehessen rajta...! 
Félkeztyümet, (sose vittem annyira, hogy 

2gy párat pásárolhassak magamnak), annak 
v családapának hagyom, akinek oásott cse- 
netéi vannak. Tanitsa meg őket dudálni ben- 
ve... Tudom, hogy ember lesz belőlük! (Hi- 
szen nem maradhatnak gyermekek!) 
Adják kalapomat valamelyik felekezeti ta- 

nitónak, hogy ha nyugdijba megy, tudjon 

mivel kéregetni... 
Cipőnek becézett antik bőrdiszmümet ille- 

tőleg. nem pégrendelkezem, mert nem aka- 
rom, hogy néhai koromban, amikor pihenni 
szeretnék, uj tulajdonosa ide-oda küldözges- 

sen... 
Hitelezőim felszólitó lepeleit, amelyeket pit- 

lanatnyi hevületemben összetéptem, mint kon- 

tettit áruba bocsáthatják! 
Szalmazsákom tartalmát osszák szét azok- 

nak az embereknek, akikben még maradt any- 
uyi buzgalom, hogy az utolsó szalmaszálat is 

készek megragadni... 
Fényképemet gyógyszerész barátomra testá- 

lom, aki „Ilyen lesz, ha nem használja sajáti- 
tészitményü „gyomorcseppjeinket" felirással, 

pvalamilyen reklámplakátra nyomathatja. 
A kredencem mélyén található rózsaszin és 

hupikék leveleket, mint makulaturát, nagy- 
szerüen lehet értékesiteni! Nem ilyen célzattal 
iródtak ugyan, de magam is arra gondoltam, 

bogy sajtpapirként eladogatvba, öreg napja- 

. H. 

ügyi miniszter táviratilag értesitette 
friss világrekordereket, hozv 
megnyerték azt az egymillió frankot, a 
melyet a francia légügyi mmisztérium 
a tápvrepülési rekord megjavitására tü- 
zött ki. 
Codos és Rossi sikeres repülése egész 

Franciaországban viharos lelkesedést kel- 
tett. 

AZ „AZUR-FLOTTA" UTNAK 
INDULT EURÓPA FELÉ 

Balbo olasz légügyi miniszter és repü- 

n 

Bombay, augusztus 9 
Az angol hatóságok hétfőn Gandhi fe- 

leségét az achmed-abbadi börtönből sza- 

badlára helyezték. Vele együtt bocsátot- 
ták ki a fogságból még 15 előkelő hindu 

asszonyt, akik az uj nemzeti ellentállási 
mozgalomban vettek részt. 
Az előkelő hindu hölgyek azonban nem 

galommal kommentálja a 
nyeket. 

Rooscvelt titkos inilációs 
táróyalásai még céurc tartanak 
Az angol Jegybank elnöke uiban Amerika tel

é 

Roosepelt elnök hétfőn ismét sokáig tartó és bizalmas tanácskozásokat foly- 

tatott a dollár felhigitásának a kérdésében 

nyos nem szivárgott ki a nyi pánosságra 
. 2 na / 

titkos tanácskozásokat és találgatja a várható fejlemé- 

Illetékes gazdasági körökben ugy nyilatkoznak, hogy az elnök erede
ti gazda- 

lőraja, amely a kedvezőtlen időjárás kö- 

startot, középeurópai időszámitás szerint 
vetkeztében sorozatosan elhalasztotta a 

kedden reggel háromnegyed kilenckor 
pvégre utnak indult. 

Az „Azur-flotta", amely igy is a rövidebb 
irányt választotta, az Azóri-szigetek felé 
vette az utját. 
A start verőfényes, szép időben történt 

és igy szinte biztosra vehető, hogy az 
olasz repülők akadálytalanul érkeznek 
vissza Európába. 

sokáig örvendtek a szabadságnak, mert 
szabadlábrahelyezésük után egy órával az 
angolok megint őrizetbe petlék az egész 

társaságot. Oka ennek az volt, mert Gan- 

dhi felesége és 15 társa nem fogadta el az 

indiai kormánynak azt a feltételét. hogy 

valamennyiöket egy helyre internálják. 

Neroyvork, augusztus 9 

A megbeszélésekből eddig semmi bizo- 

bár az amerikai sajtó érthetően nagy 1z- 

Roosepelt kormányoz. A francia karri- 
katurista bábszinháznak képzeli az Egye- 
sült Államokat, amelynek a bábjai: Ipar, 

találkozása alkalmábal a dol 

imra megélek belőle. 
Nem szeretném, ha felboncolnának, mert 

világéletemben szemérmes ember voltam. Ha 
mégis ugy hozná magával a sors, nagyon ké- 
rem, vegyék ki a pakbelemet. Mindig meg 
szerettem bpolna magam operáltatni, csak a 
pénz hiányzott hozzá... 
Ami a közönség részvétét illeti, legyen 

olyan, mint egy friss pakli kártya, azaz osz- 
tatlan. 
Az üzletek redőnyeit nem kell lebocsátani, 

amerre megyünk... Amilyen szerencséje ban 
a mai kereskedőknek, éppen akkor jönne ve- 
voő... Igaz, hogy ezt magam se hiszem, de 

sági elgondolásai lényegükben nem változtak semmit s ma is nagy 
foglalkozik a nemzetközi valutarőgzités gondolatápal, a kivitelt azonban eltolja 
addig, amig a dollár uj árfolyama kialakul a nemzetközi 

Ide tartozik az a jelentés is, amely szerint Montague Normann, 
Nemzeti Bank elnöke utban van Amerika felé. 
ugy vélekednek, hogy az angol Nemzeti Bank elnöke és Roosepelt elkerülhetetlen 

lár-font rögz tésének lehetőségeiről fognak tanácskozni 

.:.:.:.............. 

Z 

Tőke, Mezőgazdaság és Kereskedelem, 
ugy mozognak, ahogy a President rángat- 

előszeretettel 

énzpiacon. 

1 az angol 
Ugy Londonban, mint Amerikában 

hátha... 
A gyászoló közönséget ezuton is felkérem 

arra, hogy temetésemen lehetőleg elcsukló 
hangon adják le a legujabb vicceket. A höl- 
gyek megkritizálhatják barátnőm gyászruhá- 
ját, persze csak ugy, hogy mindentől függet- 
lenül, ötpercenként görcsösen felzokognak. 

Több óhajom nincsen. Legfeljebb anny, 
hogy ne vegyenek komolyan! A halál csak 
annyiból rokonszenbes nekem, hogy az is egy 
témal Most, hogy megirtam mindezt, szinte 
borzongok, ha rágondolok! Szeretném az egé- 

repedés, kelés, gyakori vizelést incer, 

nöke 72 ezer lejt adott át azzal a megbiz 

ideciglenesen tartózkodott Romániában. 

1933 augusztus 10, 

DIANA sósborszes 
nyáron is nélkülözhetetlen. 

60 ezer lejt sikkasztot 
a lemetkezési Egyesüly 

elnöke 
Temesvoár, augusztus , 

A temesvári Polgári Temetkezési Egyes, 
elnöke, Weisz János, nem tudott elszám 
a gondjaira bizott 59 ezer 690 lejjel. Az eh 
let vezetősége a mult szombatra adta me 
legutolsó határidőt, ennek letelte előtt a 
ban 
Weisz János páratlanul és nyomtalany 
tünt Temesvárról. 4 

Az egyesület vezetősége erre rendkivüli 
gyülést hivott össze, amely kedden dél 
zajlott le és az elveszitett összegért W 
Sámuel pénztárost, Wagenhals alelnök 
Endresz és Strasser ellenőröket vonta felelk; 
ségre. 
Hosszas és mérges viták után végre is 

döntött a közgyülés, hogy ? 
bünvádi feljelentést tesz Weisz János , 
nök ellen. 

Ez még a délelőtt folyamán meg is töny 
s a rendőrség ki is adta a körözőlevelet 

löy 

- Aranyérnél és az ezzel járó bé dugy 
ir deréklájy 

mellszorulás, szivdobogás és szédülés rohamoknl 
a természetes „Ferenc Józseft kesen 
használata kellemes megkönnyebbülést 
ménvez : 

A vádlottat járási 
titkárrá nevezik ki 

Temesovár, augusztus 

Nálunk nem szokatlan az ilyesmi! 
Az olvasóközönség még élénken emk 

kezhetik arra a botrányra, amely a bál 
sági jegyzőbörze körül tört ki. A üg 
torvényszéki tárgyalásán egyébként a 
ugyész ; 
pádat emelt Peter Julian volt 

mányi kormányzó ellen is 
Ez az uj vádemelés idézie elő a tárgy 
lás folytatásának elhalasztását és a szó 
les körökben várt itélet elmaradását. 
Ennek a botránypernek az egyik fővál 

lottja Centea Justin kormányzósági tisz 
viselő, aki a sulyos vádak alatt a mul 
évben három hónapig vizegálati fogsít 
ban is volt. Ezt az urat most a belügym 
niszterium az élesdi főszolgabiróság ú 
rási titkárává nepezte ki. 

Még mielőtt a botránypörben itélet v 
na. Még mielőtt a sulyos vádak alól (e 
tea Justint a birósági döntés felmentel 
volna. 
memmsemcmoemzamooat 

- KOLOZSMEGYEI HIREK. Kolozsvá ! 

jelentik: Bányai Ferencné Str. Ciocarlei ' 

szám alatt lakó kolozsvári asszony féltéket) 

ségből támadt családi perpatvar után mil 
szódával szembeöntötte férjét, aki a het 
vérü asszony ellen feljelentést tett a rend! 

ségen. - Szarka László 78 éves galasai f! 
müves vizmerités közben a kutba esett. M 

kihuzták, meghalt. - A kolozsvári „Cenl 

la" czállitóvállalat feljelentést tett Primf. 

Károly nevü alkalmazottja ellen, akinek 

tart 

sal, hogy különböző kolozsvári cégeknél M 

zetéseket eszközöljön. Primmet seholsem ! 

lent meg, hanem eltünt. A kolozsvári 
ügye 

ség, amely a megtévedt tisztviselő elfogi 
sára körözőlevelet adott ki, megállapit! 

hogy Primmet osztrák állampolgár és ő 

BIOGLOBIN 
u j életerőit ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő é 

vágugerjesztő és élénkitő szef 

Kapható a gyóguszertárakban. 
vagy 

készitőnél 

FABnRniuUs GUIDŐ 
„MEDVE" gyógyszertár2 

Naguszeben-Sibiu szet visszaszioni, de mit csináljak...? Már 
lenyomtatták! .



Brassói Zsidő Keres- 
' kedök Egyesülete 

alakuló gyülést tart 
Brassó, augusztus 9. 

Mintegy másfél héttel ezelőtt röviden 

m itunk arról, hogy Brassó zsidó ke- 

; dői mozgalmat inditottak egységes 

é eredelmi szervezet megteremtésére. A 

eree jom élén Brassó város zsidó keres- 

noléinek negyven tagu bizottsága állott, 

re 
vely a szervezkedést, hogy az egyesü- 

a "1 s alakulhat. 

Az előkészitő bizottság legutóbbi ülésén 

matározták. hogy hamarosan megalakit- 

k a kereskedelmi testületet, amelynek 

e a „Brassói Zsidó Kereskedők Egye- 

ülete" lesz. 
. 

Ez a szervező bizottság ma már szét is 

küldte meghivóit az alakuló közgyülésre, 

melyet folyó hó 13-án, pasárnap dél- 

ött 10 órakor a brassói ipar és kereske- 

jelmi kamara nagytermében tartanak 

ég.. 

uj kereskedelmi alakulatnak kizá- 

ólag gazdasági célkitüzései vannak. Az 

j egyesület egyik legfőbb programmpont 

ja a már meglévő brassói testvérszerve- 

elekkel a legbarátságosabb és legszoro- 

abb ka pcsolatokat fenntartani, azonkivül 

mindenkor erélyesen fellépni, valahány- 

zor a kereskedőket sérelmek érik. 

Értesüléseink szerint azonban az 

et meg 

uj 

Cüzőtt kereskedelmi és iparkamarai pá
- 

lasztások is aktuálissá tették. A zsidó ke- 

reskedők ugyanis 

szervezetük megteremtésével számará- 

nyuk és kereskedelmi fontosságuk ará- 

nyában megfelelő képviseletet fognak 

maguknak követelni a kamara pezetősé- 

gében. 

sak a brassói zsidó kereskedők tartoz- 

lak majd, hanem abba bevonják a brassói 
par és kereskedelmi kamarához tartozó 
isszes vármegyék zsidó kereskedőit. 

leklődés nyilvánul meg az érdekeltek kö 
ében, akik remélik, hogy a szervezet 
negteremtésével a jövőben sulyos kari és 
ezisztenciális sérelmeiket hathatósabban 
udják orvosoltatni. 

lovább szervezkednek abrassói 
iberálisok 

A brassói liberális párt ifju tagozata va 
árnap rendkivül népes gyülést tartott 

Szászvolkány és Vidombák községekben, 
Wol Jebeleanu dr. ügyvéddel, a párt leg- 
1ilisabb tagjával az élén a párt fiatal cso 
portjának a vezérei tartottak beszédeket. 

A párt mozgalma kezd oly erőssé válni 
Brassóban és Brassó megyében, hogy a jö- 
vőhéten a fiatalság vezetése alatt lapot is 
nak ki „Brasovul liberal" 
rassó) cimmel. 

lmatőrlénykép-kiállítás 
essóban 
Az ősz folyamán az Erdélyben oly elterjedt 

és nem egy vonatkozásban müvészi ma- 
latokig emelkedett - amatőrfotografálás- 

airassóban kiállitása lesz. A rendezőbi- 
ökke máris felhivással fordult az amatő- 

ne azzal, hogy küldjék be képeiket, a 
üeljel lehetőleg az élet minden ágazatát 

: fel. Tehát nem csupán tájképek legye- 

ö é anem a városok és falvak életét felöle- 

ebvét remléltető felvételek is. Az amatőrök 

mába, eiket korlátlan számban, 13x18-as for- 
i küldhetik be. A legjobb felvételt a 

bel mely Hans Ederből, Kimm Frigyes- 
ija, foliczka Oszkárból áll, 3000 lejjel 

második dij 2000, a harmadik 1000 
gy.eeküldendő képeket kartonra, vagy 

tap, keménypapirra kell ragasztani. A 
a felirandó a beküldő ismertetőszava, 

beürgya. Zárt boritékban melléklendő a 

elvélel neve az ismertető szóval együtt. A 

é időpontja szintén kivánatos. A kiál- 

Br szeptember 1-től október 15-ig tart a 
felvét 

elek legkésőbb augusztus 24-ig a követ- 

dményes munkásságával annyi- 

egyesület megalakulását az október 1-re 

A zsidó kereskedők egyesületéhez nem 

A mozgalom iránt rendkivül nagy ér- 

(Liberális 

6i Korcsolyázó Egylet nagytermében. A 

Brassó, augusztus 9. 
A brassói nyugdijasok kálváriája még min- 

dig nem szünt meg. Az elmult hét csütörtök- 
jén beszüntették a nyugdijak kifizetését az- 
zal, hogy nincs pénz. Akkor a pénzügyigaz- 
gatóságon azt igérték, hogy a nyugdijfizetést 
hétfőn ujra elkezdik. Megjött a hétfő, el is 
mult és megjött a keddi nap. A szerencsétlen 
nyugdijas kisegzisztenciák abban a remény- 
ben, hogy megkapják járandóságaikat, ha- 
talmas tömegben összegyültek a pénzügy- 
igazgatóság előtt. . 

Itt azonban a pénztárablakot zárva talál- 
ták és 

azt a pválaszt kapták, hogy még mindig 
nincs pénz. 

A nyugdijasok sorában az ujabb elutasitás 
idegességet érthető váltott ki. Tiltakozni 

Brassó ufcáin 

Brassó, augusztus 9. 

A szász hitleristák ismét megkezdték a szer- 

vezkedést a romániai szász vidékeken. A 

nagyszebeni, néhány nappal ezelőtt lefolyt 

hitlerista gyülés után most Brassóban kezdik 

meg a szervezést. Legalább is erre vall Frita 

Jikeli dr., a romániai hitleristáknak a tegnap 

este tartott előadása, amelyet a Gewerbeve- 

rein termében főleg szász földmüvesekből ál- 

ló tömeg hallgatott végigzgi. 
A hitlerista vezér támadta azokat a szászo- 

kat, akik mérsékeltebb magatartást tanusitva, 

nem vetették magukat bele a romániai hitle- 

rista mozgalomba, majd ünnepélyesen kijelen- 
tette, hogy célja a német-szász nemzeti egy- 
ség megteremtése. 

Brassó, augusztus 9. 

A város főmérnöki hivatalának utasi- 

tására tegnap megkezdték az uj vágóhid 

pizvezeték felszerelésének előmunkálatait. 

Tekintve, hogy a vágóhidi terephez eddig 

nem vezetett kanalizáció, uj vizvezeték- 

csöveket helyeznek el a földbe, hogy a 

vágóhid vizvezetéki berendezését az ujon- 

nan lefektetett csővezetékhez lehessen be- 
szerelni. 
A munkálatokhoz természetesen külön 

munkásokat szerződtettek, akik már a 

munkálatok elején sulyos panaszt emeltek 

a város ellen. A vizvezeték beszerelési 
munkálatoknál dolgozó munkások azt 

panaszolják, hogy valósággal éhbérért 

dolgoztatják őket. 
A főmérnöki hivatal 17 lejt ad minden 

métfter felásott föld után. A csöveket az 
uttest alá akarják beszerelni. A gödör 1 

méter 60 centiméter mély és 60 centiméter 

Szász hitlerisía 

] kezdtek. 
Hatalmas tolongás támadt, amelynek hevé- ! 

ben 
összetaposták özpegy Gombosné Hosszu-ut- 

ca 63. szám alatt lakó nyugdijas matrónát. 

Az asszony megsebesült, de szerencsére nem 

sulyosan és igy saját lábán hagyhatta el a 

botrányos események szinhelyét. 
A nyugdijasok elhatározták, hogy megint 

panasszal fordulnak a pénzügyminisztérium- 

hoz, mert már jól benne vagyunk az augusz- 

tus hónapban és 
a julius havi nyugdijakat még mindig nem 
kapták meg. 
Tekintve, hogy a nyugdijasokat, - amint 

azt megirtuk, - még mindig betürendben fi- 
zetik, különösen nehez azoknak a helyzele, 

A brassói nyugdijasok akreditivje megjött, 
csak a pénz nem érkezeti még meg 
Ujabb hatalmas tömeg várta a pénzügyigazgatóság előtt a nyugdijfizetést 

Egy öreg asszony a folonyásban sérüléseket szenvedett és rosszul lelt 
élveznek és ezt a nevetségesen kevés összeget 

sem képesek felvenni, mert előttük tizenötezer 

lejeket fizettek ka és mire az ábécében rájuk 

került volna a sor, - a pénz kifogyott. 

A nyugdijasok sorában uralkodó nyugta- 

lanságra való tekintettel kérdést intéztünk 

Crisan pénzügyigazgatóhoz, aki kijelentette, 

hogy 
minden percben várják a kiutalást Buka- 

restből. 
Az akreditio már meg is érkezett a pénzügy- 

minisztériumtól, csak a pénz nem érkezett, 
még meg a Nemzeti Bankhoz. 
Lehet, hogy a várt összeg már ma, szerdán 

megérkezik. 
Ebben az esetben azonnal, öt pénztárnál 

egyszerre kezdik meg a julius havi nyugdij- 

akik mindössze csak párszáz lej nyugdijat járandóságok kifizetését. 

gyülés 
a Gewerbevereinben 
plakátokai ragasziol ki a Dasgárda 

Ezután az előadó tiltakozik az ellen, mint- 

ha a szász nemzeti szocialista mozgalom a ro- 

mán állam ellen irányulna. Külpolitikai vo- 

natkozásu munkaprogrammjukban nem akar- 

nak egyebet, - mondja Jikeli dr., - mint 

Románia és Németország között a gazdasági 

kapcsolatokat kiépiteni és a két ország közöt- 

ti kulturális együttmüködést is minél szoro- 

sabbá tenni. 
- Nemrégen személyesen látogattani meg 

Németországot, - folytatja az előadó - és 

ott hosszas tárgyalásokat folytattam Hitler 

kancellárral, aki további kitartásra és lan- 

kadatlan fajszeretetre buzditott. Ugyanakkor 

lelkünkre kötötte, hogy mindenben ugy jár- 

junk el és ugy cselekedjünk, mint a német- 

Megkezdték a vágóhid 
vizvezetékének földmunkáit 

A munkások panaszkodnak és nem akarnak az alacsony 
bérekért dolgozni 

széles kell, hogy legyen. A rendes ut fö- 

lött kemény makadám ut terül el, ugy, 

hogy, a munkásoknak egy métert kell ás- 

ni, anélkül, hogy porhanyós földet érhet- 

nének. 

Ennek tulajdonitható, hogy 

naponta 8 órai munkával még másfél 

méter gödröt sem képesek felásni. 

Ilyenformán még harmnic lejt sem keres- 

nek. 

A munkakamara munkásszekciójának 

megbizottai megjelentek Voicu dr. pol- 

gármester előtt és tiltakoztak a munkások 

ilyenformán való kizsákmányolása ellen. 

A polgármester megigérte, hogy utána néz 

a panaszoknak és azokat a lehetőségek- 
hez mérten orvosolni fogja. 

eimre küldendők: Krafft Károly jun., Bre B 
an .. 

A legjobb UFA-filmek legszebb dallamait hallhatja, Barmnalas von 

Géczy, hires berlini hegedümüvész előadásában, láthatja a leghiresebb 

müűüvészeket: lilian Harvey, Marlene Dietrich, Nagy Kató, Willy Fritsch, 

Hans Albers, Paul Mörbigert abban a nagyszerű kiegészitő műsorban, 
amelyet a 

Ilux-Meozáé, 
ad a 

JÁTÉK A SZERELEMMEI 
ciímű filmslágerben. 

Főszerepben: Jenny Jugo, Max Hausen, Otto Wallburg. 

rassó 

ség többi fiai. 
Igy hangzik a hitlerista vezér nyilatko- 

zata. 

Brassónak azonban nemcsak ez volt az 
egyetlen reakciós megnyilvánulása az utóbbi 
24 órában. Miközben Jickeli dr. a pángermán 
és horogkeresztes eszméket hirdette, Brasso 
utcáin vasgárdista plakátokat ragasztottak ki. 
Ezek a plakátok, amelyek a „kolozsvári egye- 

a románokat arra, hogy a régvárt óra eljött 
és a Vasgárda Erdélyt palóban győztesse 
akarja tenni. A plakát bejelenti, hogy a vas- 
gárda, amely teljes gőzerővel megkezdte a 
munkát a felszabadulást váró Erdélyben, a 
jóknak igazságot, a rosszaknak halált oszt. 

Felülvizsgáljók 
a bérkocsikat és keresik 

a „lekete" polgárokat 

Brassó, augusztus 9. 
A brassói rendőrség több városrendészeti 

szabályzat szigoru alkalmazását határozta el. 

Cráciun rendőrigazgató utasitására a forgal- 

mi ügyosztály emberei felülvizsgálták az ösz- 

szes bérkocsisok müködési engedélyét. 

A rendőri vizsgálat során kiderült, hogy a 

bérkocsisok a szigoru rendeletek ellenére is 

kocsijuk hajtására megfelelő okmányok és 

rendőrségi engedély nélküli embereket alkal- 

maznak. 

Tekintve, hogy az eljárással a rendőrségi 

és városi szabályzatok ellen vétettek, nyolc 

brassói bérkocsis ellen kihágás cimén eljárás 

indult. A rendőrség a jegyzőkönyvek felvé- 

tele után azonnal meg is birságolta őket. 

Itt emlitjük meg, hogy a népesedési hivatal 

is erősen akcióba kezdett a be nem jelentett 

„fekete" polgárok felderitésére. Eddig már 

rengeteg olyan egyént büntettek meg, akikről 

kiderült, hogy nem jelentették magukat be 

idejében a népesedési hivatalnál. A kivetett 

birságok 500 és ezer lej között váltakoznak. 

B-idzsverseny 

Brassó bainokségáért 

Lapunk más helyén hozzuk nyilvánosságra 
a nagyszabásu bridzsverseny feltételeit, amely 
augusztus huszonkettedikén veszi kezdetét az 
Elite kávéház termeiben. A bridzs ma a leg- 
népszerübb játék és más városokban már jó- 
ideje divatba hozták a versenyeket, sőt szá- 
mos helyen már városközi bridzscsatákat is 
vivtak. Éppen ezért örvendetes uttörő vállal- 
kozás, hogy az Elite vezetősége Brassóban is 
alkalmat adott a verseny megrendezésére, a 
mely Stephes Károly hozzáértő vezetése alatt 
fog lefolyni. A város bridzsrajongói bizonyá- 
ra nagy számban jelentkeznek és magasnivó- 
ju, élvezetes küzdelemre van kilátás. A 
bridzsversenyre még visszatérünk. 



t933. 

Ülést tartott a brassói 
szépitő egyesület 

Brassó, augusztus 9 
Vasárnap délután 6 órakor tartotta be- 

számoló közgyülését a „brassói szépitő 

egyesület. 
A jelentésből kitünik. hogy az egyecsület 

az elmult évben 39.976 lejt invesztációval 

megépitette a Cenkre vezető uj lépeső- 

utat.. 10.900 lej költséggel pedig a Cenk- 

re vezető kisutat. 
A lépcsős-utat Gabony utnak, a kis- 

Cenkre vezető utat pedig Kamner-utnak 

ucvezték el. 
Ugyanakkor megnagyobbitotta a Cen- 

ken levő Bethlen-barlang vendéglőt, a 

Postaréten és a Kilátónál pedig az egye- 

sület uj cement padokat épittetett. 

A közgyülés Kamner Lajost ujra elnöké 

vé választotta, 

A sepsiszenígyörgyi kiállitás iránt 

érdeklődök igyelmébe 

A sepsiszentgyörgyi kiállitás rendezőségé- 

vek egyik tagja Brassóba érkezett és a kiálli- 

tásra vonatkozó mindennemü felvilágositással 

szivesen szolgál. Kéri az érdeklődőket, hogy 

a B. L. könyvosztályába cimüket leadni szi- 

veskedjenek, hogy látogatását megtehesse. 

A brassói róm. kath. löősimnáézium 

igazgatósága ujból figyelmezteti az ér- 

dekelt szülőket a következőkre: 1. Akik az 1. 

osztályba óhájtanak beiratkozni és szeptem- 

berben tesznek felvételi vizsgát, minél előbb 

jelentkezzenek (vidékiek irásban) az irodá- 

ban. 2. Akiknek neve, - ha a felvételi vizs- 

gát juniusban le is tették, - idegen hangzá- 

su, tanuk előtt kiállitott szülői nyilatkozattal, 

vagy a hatóságtól kiállitott bizonyitvánnyal 

igazolják, hogy magyar anyanyelvüek. 

Ugyanezt kell tenniök az intézet eddigi tanu- 

lóinak is, ha idegen nevüek s szülői nyilat- 

kozatuk, vagy hatósági bizonyitványuk nincs 

és nem volt. 3. Idegen állampolgársággal bi- 

ró és zsidó tanulók az igazgatóság utján mi- 

nél gyorsabban kérjenek miniszteri engedélyt 

a fölvételhez. 4. Akik a volt tanulók közül az 

iskolát elhagyják, vagy más intézetbe men- 

nek, sürgősen kérjék ki iskolai anyakönyvi 
lapmásolatukat, (mely előzőleg még a kerületi 
felügyelőséghez terjesztendő föl láttamozás 
végett) és okmányaikat. 

Teniszversenyek 
Brassóban 

Brassó, augusztus 9. 

A K. S. T. S. V. teniszszakosztálya rendezé- 

sében Brassóban 13-án 3 napos teniszverseny 
kezdődik, melyen csak a szász szövetségi 
klubok játékosai vesznek részt. 
Ugyancsak a K. S. T. S. V. rendezésében e 

hó 25-26-27-én országos teniszverseny lesz, 
melyen az ország összes nevesebb játékosai 
iundulnak. Bukarestből a vezető játékosok már 
bejelentették részvételüket. 

Valószinüleg érdekes vendége is lesz a ver- 
senynek. Báró Morpurgo, az ismert olasz ver- 
senyző, aki jelenleg üzleti ügyekben Buka- 
restben tartózkodik, szintén eljön Brassóba e 
versenyre. Ha a terv megvalósul, ugy a te- 
niszkedvelő közönség magasszinvonalu küz- 
delmeknek lesz szemtanuja. 

- TEKÉZŐSPORT. A Gloria-IAR II. 
mérkőzést a Gloria nyerte 259:204 arány- 
ban. Az IAR II. csapatának ügyvezető 
elnökét, Gonfea Gheorghet dicséret illeti, 
hogy ezen csapatot is megszervezte. Clo- 
ria szépen játszott. 
Vasárnap délután 3 órakor Bolonya- 

KTE barátságos mérkőzés a Jonescu-rá- 
lyán. 
A Viforul karnetjei és a Cipészek iga- 

zoló kérvényei megérkeztek és azok át- 
vehetők az alosztály titkárságánál. 

Szerdán este Gloria -IAR reváns mér- 
kőzés a CFR-pályán és Vig Barát-KTE 
mérkőzés a Jonescu-pályán. 

Vasárnap nagy házi versenyt tartanak 
Viforul a Mosoiu-pályán, Bolonya a CFR- 
pályán és „Székelyek' a Jonescu-pályárn. 

Figyelem! 
20 évi gyakorlat és nem holmi 
tanlolyam után - állandó 

női szabászati 
tanilolyamot nyitok. 

Olcsó, biztos tanulást és diplomát 
kaphat. - Szept. 1.én kezdődik. 

Sz. Agneta Szabó 
szaktanár, Brassó, Fekete-u. 46. 

Brassó, augusztus hó 9 
Bukarestben szombaton történt meg a 

Divizia Nationala csapatainak nuj beosz- 
tása. A Brasopvia T. M. a B. csoportba k2- 
rült és ellenfelei a következők: UÜniversi- 
tatea, Kinizsi, Gloria CFR Aradl, TMIE, 
ploestii Tricolor, Venus, Juventus (ujonc) 
AG. 

Mindőssze száz rendőre van a 70 ezer 
lelket számláló Brassónak 

A rendőrség tehetetlen az idegen munkanélküliek beözön- 
lésével szemben 

Miért szaporodnak Brassóban abetőrések és lopások? 
Brassó, augusztus 9. 

Razzia!... 

A rendőrség udvarán ott állanak a dics- 
telen lefogottak. Toprongyos csavargók, a 
kik mentségükre mindössze csak azt tud- 
ják felhozni, hogy nincs hazájuk, nincs 
hajlékuk és nincs mit enniök. 

Körülbelül nyolcvanan voltak. A töb- 

ljesztően elszaporodtak 
Néhány nappal ezelőtt Cráciun rendőr- 

igazgatónak lapunknak tett „vallomásá- 

ban" nagy elégtétellel szögeztük le, hogy 

Brassó „unalmas város", ahol nagy bün- 

esetek nem történnek. És ez igaz is. Va- 
lóban, nagyok nem igen fordulnak elő. 

Ezzel szemben az apróbb bünesetek oly 

gyakoriak, hogy azoknak a felelős natósá- 

gokat komoly megfontolásra kell kész- 

tetni. 

Brassóban, az utóbbi hónapokban ijesz- 

tő mértékben elszaporodtak a betörések, 
lopások és zsebvágások. Ismeretlen tette- 

sek fényes nappal behatolnak a lakásokba 

és azokat teljesen kifosztják. Az udvarok- 

ról állandóan lopkodják a különböző hol- 

mikat, a kerteket veszedelmes mértékben 

dézsmálják. 

Elszomoritó statisztika, amely igazolja állításainkat 
A rendőrség nemcsak arra hivatott, 

hogy a büneseteket kinyomozza, hanem 

arra is, hogy azokat lehetőleg meg is aka- 

dályozza. Olyan városban. ahol az utcai 

felügyelet megfelelő, a betörészk is rit- 

kábbak, mert a bünözők tacstanak attól, 

hogy az utcákra kiálhtott őörszemek észre- 

veszik őket. 
Nem ez a helyzet Brassóban, ahol 

egész kerületekre néha alisg esik egy 

rendőr, 

sötét utcákon pedig kilométereket kell 

szaladni, amig az ember egy rendőrre 

bukkan. 
Ezért az elszomoritó hetyzetért elsősor- 

ban az államkormányzat, illetve a bel- 

ügyminiszterium, másrészt pedig a város 

vezetősége a hibás. Ha tekin ctbe vesszük 

ugyanis azt. hogy a város területileg mi- 

lyen mértékben nőtt és agyanakkor meny- 

nyire lecsökkent a rendőrségi szemelyzet 

létszáma, akkor rájövünk arra, hogy 

Brassóban nem is lehet a közbiztonságot 

kellőképpen megopédeni. 
De beszéljenek a számok. Mig 1920-ban 

például Brassó város 47 ezer lakosának 

életére és vagyoni biztonságára 175 köz- 

rendőr és rengeteg detektiv vigyázott, ad- 

dig ma 

a 70 ezer lakosu város mindössze csak 

100 közrendőrrel rendelkezik. ; 

Miközben tehát a lakosság létszáma kő- 

zel harmincezerrel megnővekedett, addig 

a közrendőrök létszáma hetvenöttel csök- 

kent. És ennek tulajdonitható, hogy kilo- 
amig az ember métereket kell szaladni, 

rendőrre bukkan. Azok, akik bünöznek, 

nyilván tisztában vannak ezzel a hely- 

zettel és igy szabadon garázdálkodnak. 
Brassónak normális körülmények 

zött legkevesebb háromszáz közreadőrrel 
kellene rendelkezni. De honnan vegyenek 
ennyi embert? A város azzal védekezik, 
hogy a költségvetésében épenle 1 miilió 
206 ezer lejt irányoz elő negyvenkét rend- 
őr fenntartására. 

Ez az összeg nagyobb, mint a város ál- 

BRASSOI SZEMLE 

n Brasovia az uj osztályozásnál 
a B.-csonortba került 

Egyesületek, amelyek a brassói csapat ellenielei lesznek 

E csapatok egyszer Brassóban, egyszer 
pedig,. mint vendéglátók saját városuk- 
ban mérkőznek a Brasovia ellen és ugy 
ősszel, mint tavasszal a brassói közönség 
értékes küzdelmeknek lesz tanuja. Öröm- 
mel regisztráljuk, hogy a brassói egvütte- 
sen keresztül látni fogjuk a fen nliteit 
vezető csapatokat. 

bieket elvitték a bünügyi osztályhoz, mert 

ezek nemcsak éheznek, de még „vaj' is 
van a fejükön. A lentmaradottak csapa- 
tát pedig - miután szánalmas nyomoru- 

ságukon kivül semmi mást nem f'alaltak 

ellenük - szabadon engedték. 
A csavargók pedig elszéledtek a vége- 

ken, befészkelték magukat oda, ahol a 
bün fogamzik. 

s" [/ [4 

a betörések és lopások 
Van olyan lakója ennek a városnak, a 

kinél hétszer egymásután törtek be anél- 
kül, hogy a tettesek nyomára lehetett vol- 
na bukkanni. 

Ezt a veszedelmes helyzetet a -endőrség 

vezetői is felismerték és igy határozták el 
magukat arra, hogy rendszeres razziákkal 

fogják Brassó városát a közbiztonságot 
veszélyeztető elemektől megtisztitani. 

Ezek a tolvajok vakmerőségükben any- 

szer loptak. A károsult pedig hiaba sza- 
lada rendőrségre,. mert a brassói nudőr- 
ségnek - bármilyen kötelességtudóak is 
annak vezetői - nem áll módjában a 
város lakosságát a veszedelmes elemekkel 
szemben kellően megvédeni. 

tal az iskoláknak adott segély. 
A városnak igaza lehet. Ebben az eset- 

ben azonban a belügyminiszteriumnak 
kötelessége gondoskodni arról, 
Braesó városát megfelelő számu közbizton 
sági közeggel lássák el 
Mert ezt kivánja a polgárág veszélyex- 

tetett érdekei. 

MIT MOND A BÜNÜGYI OSZTÁLY 
FŐNÖKE 

! A brassói rendőrség bünügyi szakértő- 
je Bancila Nicolae bünügyi osztály lőnö- 

tül és ő irányitja az összes esetekben a 
nyomozást. Az utóbbi időkben elszaporo- 
dott betörések és lopásokkal kapcsolatban 
feltett kérdéseinkre minden további nél- 
kül beismerte, hogy azok valóban kezde- 
nek nyugtalanitóan hatni. 
- Ezekért azonban semmi esetre sem a 

rendőrséget illeti a felelősség - mondot- 
ta a bünügyi osztály főnöke. A magunk 
részéről azzal a létszámmal, amellyel ren- 
delkezünk, minden tehetőt elkövetünk, 
hogy az elszaporodott bünesetekben fénvt 
deritsünk. A rendőrségnek sikerült is né- 
hány bravuros fogást csinálni. 

speciális fekvése folytán ideszönlenek az 
idegen bünözők. Nem kell elfelejtenie, 
hogy a Prahopa pölgy petroleum és 
ipartelepeinek szélnek eresztett munkásai 
és napszámosai elsősorban Brassóban re- 
kednek meg. Itt aztán éheznek, nyomo- 
rognak, nem tudnak topbább menni és lo- 
pásokra, meg betörésekre adják magukat 
A környékbeli alagut és utmunkálatok is 
sok idegent csábitottak Brassóba. Ezek 
szintén megrekedtek és csak a közbizton- 
ságot veszélyeztetik. Hasonlóképpen ál- 
lunk a székelyföld bünözőkkel, akiknek 
valósággai Mekkája lett Brassó. 
- Ezt a helyzetet nagyon jól ismerjük 
és éppen ezért legfőbb törekvésünk az, 
hogy ezektől az idegen, de egyben veszé- 
lyes elemektől megtüisztitsuk a várost. - 

pedig a betörések és (opások száma is 
minimálisra fog leapadni. 

Astra Mozgó,Bras 

nyira mennek, hogy ujra és ujra eláto- 

gatnak arra a helyre, ahonnan már egy- 

hogy 

ke. Minden bünügy a kezén megy keresz- 

-Arról nem tehetünk, hogy Brassónak 

Ebben az esetben a bünesetek különösen 

Csütörtöktől. augusztus 10. től. 

pFalusi 
ártatlanság 
LUCIE ENGLISCH és RALP 
A. ROBERTIS 

utolérhetetlen sikerü filmbohózata, 

Rendezte: Bolváry Géza. 
Robert Stolz zenéje. 

kal, akiket a legutóbbi razzia során 
tak el? 
- Egyrészüket átadtuk a toloncházb 

tobbieket pedig utnak eresztettük 
hangzott Bancila bünügyi osztályfőni 
válasza. 

NEM LEHET HAZASZÁLLITANI 
HONTALAN CSAVARGÓKAT 

Egyrészüket tehát a toloncházba utal 
ták. a többieket pedig szélnek ereszte 
ték. És miért? Hisz ebben az esetben a 
idegenek továbbra is a város területé 
maradnak és a közbiztonság szempontj. 
ból a helyzet nem változott. 

Erre vonatkozólag azonban a rendőre. 
gen már nem kapunk választ. Magánutm 
tudtuk meg, hogy az idegen csavargóka 
azért nem Zehet eltávolitani a város teri. 
letéről, mert nincs pénz. A vasut hallani 
sem akar arról, hogy ingyen kocsikat 
bocsásson a rendőrhatóságok rendelkezé. 
sére. 

Szabály szerint ugyanis ilyen razziák 
alkalmával az összes idegen illetőségüekei 
toloncuton hazaszállitják. Brassóban azo 
ban ezt nem lehet megtenni, mert nin 
mivel. 
Biztos értesüléseink vannak arról, hogy 
a brassói rendőrség többször is interve. 
niált az iletékes miniszteriumoknál, hogy 
ilyen esetekben nyujtsanak megfelelő . 
gédkezet az alantas hatóságoknak, ezek 
az intervenciók azonban 1931 julius 31 
ótla teljesen eredménytelenek. Ez az idó. 
pont ugyanis, amikor legutoljára 130 csa 
vargót utasitottak ki állami segédlettel a 
város területéről Azóta tömeges kitolon. 
coltatás nem történt. 
De ha már ezeket a közveszélyes eleme. 

ket ki is lehetne toloncolni a város teri. 

letérő a közbiztonság akkor sem volm 

megfelelő mértékben biztositva. A bra 

söi rendőrségnek ugyanis a tiszíviselői ő 

detektio-létszáma nevetségesen alacson) 
és igy ez a szükös helyzet sizntén hozzáji 

rul ahhoz, hogy a bünesetek kideritésől 

Iog. 

a, 

megnehezitee. 
...... ..mami 

Turisziika 

Az „Encián' si- és turista egylet vasát 

nap augusztus 13-án kirándulást rendu 

a Szent Anna-tóhoz. Indulás vasáru2] 

reggel fél 4 órakor az Astrától. Ütikölt 

péntekig napközben Hild J. fodrászüzle 

tében, (Fekete-u. 20.) este pedig az egy 

sület helvyiségében (Hirscher-u. 21.) e 

zető: Tóth Lajos. 

Augusztus 20-án ugyancsak az n 
cián kirándulást rendez Nagyszebéhn 

és Vizaknára. (A város nevezet
ességein 

megtekintése, fürdés stb. ) Indulás tax 

autóval az Astrától, szombat éjjel 1 9 

kor. Ütiköltség: 180.- és 200- lei 
Dentkezni lehet a fenti helyeken csüt0 

tök, aug. 17-ig. Vezető: Leibel Déncs 

noviD sponruInREk 
A tervbevett CFR-Brasovia csütön 

mérkőzés elmarad későbbi időpontra. 

sovia több játékosa a csernovici meccsen 

sérült és pihenőre van szükségük. 

me 

Az országos marathoni bajnokság tat 

Rimnic-Válcea. Vasárnap, 13-án állanak s 

hoz az ország legjobb marathoni futói. 
7 

, . . . Inak 

sóból Gál, Kovács és Chicomban indu 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOI 
Nr. 19.156-1933. Serv. ad.-tiv. 

? RENDELET i 
A kifőzdék (penziók) tulajdonosain l 

gyelmébe. Tekintettel arra, hogy 50 
közegészségügyi hatósági engedély 
kezdett müködni, felhivatnak az ő55 
ziók tulajdonosai, hogy a szükséges mi 
engedély iránti kérésüket nyolc napol nl 
jelen rendelet kihirdetésének napjától 
va, Brassó törvényhatóságu város Eie 
ségügyi tanácsánál adják be, mivel üntelt 
esetben a törvényben megállapított ! ziói 
sekkel meg lesznek büntetve és a ell 
hivatalból be lesznek zárva. 

Brasov, la 2. August 1933. 

Secretar 
Gen 

Primar: m' 
- És mit csináltak azokkal a csavargók Dr. Brediceanu m. p. R. Mav 



ni 

1933. auguszfus 10. / 

flcs és szenvedelmes vita a kormány 
és az Aárár Mitelintézet között 

5. oldal 

A kormány akkor is feloszlatja az intézetet, ha az hajlandó 
buzafelvásárlás céljaira a 900 millióf átbocsátani 

A pénzüévi fisztvisciők ciégtételt követelnek Madécarutól 
Bukarest, augusztus 9. 

Megirtuk már azt, hogy az állam, mi- 

után az Agrár Jelzálog Hitelintézet visz- 

szautasitotta a kincstárnak azt a kérését, 
hogy a gabonaértékesitési akció céljaira 

bocsásson 900 millió lejt rendelkezésre, 

elmondotta az idegen aláirókkal kötött 

egyezményt és nekilátott az intézet lik- 

pidálásának. Ezzel egyid "jüleg a pénz- 

ügyminisztérium átirt a emzeti Bank- 

nak, hogy bocsássa rendeikezésére azokat 

az összegeket, amelyek az Agrarhitel tő- 

kéjéhez tartoznak. 

Az Agrárhitel csak Regardnak az or- 
szágba való visszaérkezése után foglal ál- 

lást. Hir szerint 

a kormány likividálási szándékától az 

csetben sem tekint már el, ha az Agrár- 

hitel igazgatósága ugy döntene. hogy a 

kioánt 900 millió lejt a kincstár rendel- 

kezésére bocsátja. 

Más hir szerint viszont valószinü, hogy 

Regard megérkezése után az állam és az 

Agrárhitel között a tárgyalások ujból meg 

fognak indulni, noha a kormány azzal 

ndokolja a konpenció felbontását, hogy 

z Ágrárhitel nem tett eleget alapszabály- 

zerüű kötelezettségeinek és a jövőben sem 

fog tudni azoknak eleget tenni. Különö- 
en azt kifogásolják állami oldalról, hogy 

az Ágrárhitel a termelőknek nem állott 

hitelekkel rendelkezésre. 

Az Agrárhitel ezzel szemben azzal ar- 

gumentál, hogy a hitelek plaszirozását ép- 

pen a kormány törvényhozása tette lehe- 

tetlenné, másrészt pedig lehetetlenné tetfe 

az is, hogy a földmivelőktől nem lehet 

10 százaléknál magasabb kamatot köve- 

telni, noha az Agrárhitel, amely a stabi- 

lizációs kölcsönből rendelkezésre bocsátott 

1300 millió lej után ? százalékos kamatot 
fizet az államnak, 10 százalékon nem tud- 

ja a pénzt kihelyezni. 

Egyébként az Agrárhitel már kérte is 
az államot, hogy az 1300 millió lej után 
fizetett ? százalékos kamatot 4 száza- 
lékra mérsékelje, 

hogy igy az intézet a földmivelés rendel- 
tezésére állhasson. 
Nem érdektelen megemliteni, hogy az 

illam a stabilizációs kölcsönből származó 
1300 millióért 10 százalékos kamatot fizet 
külföldi hitelezőknek. 
A pénzügyminisztérium erre az argu- 

nentációra azt feleli, hogy valótlan az, 
mintha az Agrárhitelt a törvényhozási in- 
lézkedések akadályoznák meg a hitelek 
plaszirozásában, mivel az összes adósság- 
igyi törvények kivételezik a Creditul Ag- 
ricolt, amely igy teljesen normális ügy- 
vitelt folytathat. Ha az intézet azt kár- 
boztatja, hogy a gazdák már nem fizet- 
aek, 10 vagy ennél több százalékot, ezzel 
esak önmaga ellen bizonyit, mert látszik, 

10gy a földmivelők már nem fogadnak el 
bármily feltételü kölcsönt, mint azelőtt, 
anem tisztában vannak azzal, hogy visz- 
szavonhatatlan fizetési 
várakoznak rájuk. 
Az állam szivesebben fogad el 4 száza- 

ékot az agráriusoknál kihelyezett tőke 
után, mint 7 százalékot az olyan tőke 
után, amely érintetlenül és felhasználat- 
anul hever a Nemzeti Banknál letétben. 
Az állam ráfizetése ugyan nagyobb len- 

0e, de a piac kétségtelenül jelentősen fel- 

élénkülne, ha az összeg forogna. Az ál- 

amnak egyébként is ez volt a számitása 

akkor, amikor nagyobb kamattal kölcsön- 
peft a külföldtől és kisebb kamattal to- 
vábbadta a tökét a belföldön. 

A vita tehát eléggé éles. Ennek ellené- 
valószinü, márcsak a külföldi érdekelt- 

égekre való tekintettel is, hogy a tárgya- 
ok ujrafelvételére kerül a sor. 

MIHALACHE 

kelgó állitólagos miniszterelnöke, vissza- 
lászett Bukarestbe, de politikai tárgya- 

nem folytatia a párt vezéreivel. 

kötelezettségek 

Igy most már kétségtelennek látszik az, 
hogy a belpolitikai élet őszi megélénkü- 
lése előtt jelentősebb fordulattal nem le- 
het számolni. 

MADGEARU ÉS A PÉNZÜGYI 
TISZTVISELŐK AFFÉRJE 

Madgearu pénzügyminiszter, mint isme- 

retes, nemrégiben ugyancsak goromba fo- 
gadtatásban részesitette a pénzügyi tiszt- 
viselőket. Erre a tisztviselők közjegyzők 

utján felszólitották a pénzügyminisztert, 
arra, hogy a „toloajok, kidoblak bennete- 
ket' és hasonló kifejezésekért 48 órán be- 

lül adjon elégtételt. 

Reinhardt az osztrák náciura- 
lomtól fél 

London, augusztus 8. 

Itteni szinházi és politikai körökben egy- 
aránt nagy feltünést kelt a Daily Express 
salzburgi távirata, amely szerint Reinhardt, 
a kiváló rendező és szinigazgató, aki éveken 
át tulnyomórészt Berlinben müködött, Hitler 
uralomrajutása után azonban visszatért pá- 
lyafutása kiindulópontjára, Ausztriába, 

eladásra kinálta a tulajdonában lévő 200 
éves Leopoldskron-kastélyt, 

Salzburg város egyik legnagyobb nevezetes- 
ségét Nemcsak magát az épületet kivánja el- 

A nagy rendesző eladja 
salzburgi palotáját 

adni, hanem annak berendezését és az általa 
hosszu éveken át összegyüjtött mükincseket 
is, - 1 millió márkáért. 
Az érdekes eladási szándékról Reinhardt 

egyik bizalmas barátja azt a felvilágositást 
adta a Daily Express tudósitójának, hogy 
Reinhardt attól tart, hogy a nemzetiszocialis- 
ták uralomra juthatnak Ausztriában. 
A Leopoldskron-kastély gyönyörü rokokó- 

épület, épitését 1726-ban fejezték be. Rein- 
hardt a kastélyban tudvalévően kis szinházat 
rendezett be, ahol vendégei tiszteletére gyak 
ran rendez magánelőadásokat. 

................................ 

Lakatos és végrehajtó nyitja fel 
e" a bank kasszáját, amelyben 

37 lejt találnak 
A Temesvári Első Takarékpénztár kártéritési pert inditott az ügyvéd 

és a végrehajtó ellen, mert a bankot - kompromittálták 

Temesvár, augusztus 9 
Rendkivül érdekes és jellemző ügy fog- 
lalkoztatja Temesvár jogászi köreit. Leip- 
nik Alfréd dr. temesvári ügyvéd né- 
hány nappal ezelőtt 4 ezer lej perköltség 
miatt végrehajtást vezetett a Temesopári 
Első Takarékpénztár ellen. Maicici igaz- 
gató a bank pénztárának kinyitásat meg 
tagadta, mire Gyertyánfi végrehajtó rend- 
őri segitséget vett igénybe, a pénzszek- 
rény kinyitásához. 
A pénzszekrényt rendőri felügyelet mel! 

lett E is nyitotta egy lakatos. nagy von 
azonban a végrehajtó elképpedése, am- 
kor abban csak 637 lejt talált. Ez termé- 

szetesen távolról sem fedezte még a vég- 
rehajtási összegeket sem, nemhogy kielé- 
gitette volna az ügyvéd követelését s igy 
a végrehajtás egyelőre eredménytelen 
maradt. Az érdekes fordulat azonban 
még csak most következett. A bank igaz- 
gatósága kijelentette. hogy kátrtéritési 
ert indit az ügyvéd és a végrehajtó el- 
en azon a cimen, hogy kompromittálták 
a pénzintézetet. A kérdéses 4 ezer lejt 
azonban még máig sem helyezte letétbe a 
bank igazgatósága. 
Ügyvédi körökben nagy érdeklődéssel 

várják ennek az igazán szokatlan ügynek 
a további fejleményeit. 

Maniut is be kellett volna 
keverni a Skoda-perbe 

- vallja a mai tárgyaláson az egyik tanu 
A grivifai perben 

Bukarest, augusztus 9 
A Skoda-pör mai tárgyalásán sor ke- 

rült Macek Vilmosnak, a Skoda bukaresti 
irodája főmérnökének kihallgatására. - 
Macek szenzációs vallomást tett. Elmon- 
dotta, hogy március 10-én Tanasescu és 
Marulis pénzügyminiszteriumi felügyelők 
megjelentek a Skodairodában azzal, hogy 
adóügyi kutatást tartanak, de szemmel- 
láthatólag nem az volt a céljuk, hogy az 
adóügyeket tisztázzák, hanem katonai ira 
tok után keresgéltek. 

- Tudom, hogy Marulis felügyelő, - 
folytatja Macek - Szeletzki urat négy 
öt millió lejjel meg akarta zsarolni, hogy 
ezért az összegért rendezni fogja majd az 
ügyeket Ilyen értelemben levelet is irtam 
a központnak. 
Egyébként hangsulyozza, hogy a Skoda- 

iroda rendben volt adóival. A Skoda-ivo- 
da passziv volt, amiért a központ meg is 
büntette Seletzkit. 
Macek ezután kijelenti, hogy ő is tud 

arról, hogy Georgescu ezredes köpetelte 
Seletzkifál. hogu valakit kenerjen bele az 

6amisiton lövésnyomokról 
Deszélnek 

ügybe, különben a maximális büntetést 
fogja kapni. 

Vasiliu ügyvéd: Kit kellett volna Le- 
lekevernie? 
Macek: Maniu Gyulát. 
Elnök: Lehetséges lenne ez? 
Macek: Senki, még a vizsgálat sem sej 

ti, hogy miféle pressziót fejtettek ki ez- 
zel a névvel kapcsolatban. 
Majd Maceket szembesitik Georgescu 

ezredessel. 
Macek szemébe mondja az ezredesnek, 
hogy átadott neki egy cédulát, amelyen 
Seletzki kiutalt az ezredes részére 10.000 
lejt egy prágai utazás céljaira, 
G rgescu: Nem is vettem ki utlevelet 

és ezt a cédulát nem Seletzkitől hoztam. 

Macek: Simak hioatalnok is jelen volt. 
Simak: Láttam a cédulát, Seletzki irta 

alá. 

Georgescu: Beismeri, hogy volt utleve- 
le, de nem vizumoztatta- 
A tárgyalás folyik. 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

A grivicai per keddi tárgyalásán üdr. 
Stanciu ügyvéd szenzációs tanuvallomást 
tett. Elmondja és vallomását egy pap val. 
lomásával támasztja 2lá, hogy február i9- 
én, azaz a sztrájkot és lövöldözést követő 
harmadik nap az 5. számu rendőri motor 
biciklivel egy detektiv érkezett a lövoöldö- 
zés körzetébe eső egyik ház elé és a falra 
löpésnyomokat hamisitott. 
A többi tanuk a munkáskövetelések iga 

zoltságáról beszéltek. 

Biróság elé kerültek 
a Mecsek-hegység 

szatirjai 

Pécs, augusztus 9. 
A pécsi törvényszék most itélkezett a Me- 

csek-hegységbeli szatirok felett, akik felhábo 
ritó büntetteikkel az egész környéket rette- 
gésben tartották. Az elvetemült banda, amely 
főleg az arravetődő szerelmespárokat támad. 
ta meg, a férfiaktól pénzt, a nőktől pedie 
szerelmet zsarolt. 
A biróság Megyeri Lajost, akit két rablás 

három erőszak, négy zsarolás, egy könnyü 
testi sértés, valamint mindezek többrendbel! 
kisérlete büntettében mondotta ki bünösnek 
öt épi szigoritott dologházra és 10 évi börtön. 
büntetésre itélte. Korb Józsefet, egy erőszak- 
ért, egy rablásért, egy zsarolásért, egy bün 
segédségért három évi fegyházzal, Sajti La- 
jost pedig orgazdaság cimén kéthavi börtön. 
büntetéssel sujtották. Hét vádlottat felmenteti 
a biróság. 
Az itélet ellen ugy a vád, mint a védelenm 

felebbezett. 

A Dréhr-ügyben eltüntek 

Hankó vallomásának 

aktái 
Budapest, augusztus 9 

A Magyarság és a Mai Nap értesülése 
szerint a budapesti ügyészséget rejtélves 
aktalopási ügy foglalkoztatja. Az aktalo- 
pás a Dréhr-üggyel van összefüggésben 
és élénk izgalomban tartja mindazokat, a 
kik a Drébr-féle pörrel valamilyen kap- 
csolatban vannak. 
A lapok értesülése szerint 
a Dréhr-ügy aktái közül eltüntek 
egyes lapok, amelyek Hankó feljegyze- 
seit és pvallomását tartalmazták. 

A kédéses iratokat betekintésre az ügyész 
ség Dréhr védőjének, Gál drnak szolgál- 
tatta ki, Gál dr. azonban rendelkezésre 
bocsátotta azokat ügyvédi irodája alkal- 
mazottainak is s igy nehéz megállapitaui, 
hogy kik és hányan férhettek a Dréherre 
kedvezőtlen feljegyzéseket tartalmazó ak 
tához. 
A nyomozás kellő óvatossággal, de azéct 

nagy eréllyel folyik. 

A Banca Nafionala 

kibékiti a kormányt ésaz 
Agrár Hitelintézetet 

Bukarest, augusztus 9. 

Lapzártakor vett jelentés szerint 
a Banca Nafionala közvetitői szerepet 
vállalt az állam és az Agrárhitelintézet 
között. 
Az egyezség alapja az lenne, hogy 
a Creditul Agricol a kincstár rendelke- 
zésére bocsátja a 900 millió lejt, ezzel 
szemben az állam nem bontja fel a meg 
állapodást ! 

és uj egyezményt ir alá az intézettel. 
zemma 

„SlGI 
Prezervativ 
megbizható, 
Kapbató: 

trárotan és 



ből. 

[ 

Hát, hát, hát... 
Amerre nézek, hátak. Ez most a leg- 

ujabb dipat : a nők a saját hátukat vise- 
lik. Fürdőruhához és pizsamához ugyan- 
azt a hátat. 
A strandon pvárt rám ez a meglepetés. 

Elsőő nap észre sem vettem a strandot, 
csak a hátakat láttam. De aztán hozzá- 
szoktam a dologhoz és ma már azt tartom 
különösnek és feltünőnek, ha egy csinos 
nő a háta nélkül mutatkozik. Ugy tekin- 
tek rá, mint akinek valami fogyatékossá- 
ga pvan, mint a világtalanra. Szegényke, 
nincs neki háta. Müháta van vászonból, 
vagy selyemből. 

A legolcsóbb divat. Mindenkinek vbolt 
otthon eddig is egy háta, csak elrejtpe 
tartotta. Ezt kell elővpenni, ezt a hátat, 
egy kis nadrágocskát hozzá és máris kész 
a divathölgy. Persze, ügyelni keli az'án, 
hogy a hát minél jobban érvpényesüljön. 
Lehetőleg mindig háttal kell fordulni. A 
hölgyek értenek ehhez és nem is látni 
egyebet, csak hátat. 
Az a régi jelszó, hogy „szembe, rózsám, 

ha szeretsz", megbukott. Ha a hölgy szem 
befordul veled, te szerencsétlen férfi, ak- 
kor baj van. És ha folytoen csak szembe- 
fordulova társalog veled, akkor hagyj fel 
minden reménnyel. Ha egy kicsit oldalt 
fordul, akkor már remélhetsz, De az igazi 
mégis csak az, ha a hölgy egészen hátat 
fordit neked. Akkor bizonyos lehetsz affe 
lől, hogy akar tőled valamit. A régi jel- 
szó igy módosul : háttal, rózsám. ha sze- 
retsz. 

Szegény csősz, aki a strandon az erköl- 
csökre ügyel, zavarban lehet. Neki arra 
kelt vigyázni; hogy a vállpántot senki le 
ne engedje, ezt a feliratok is tiltják min- 
denfelé. Hát nem is engedik le a nők a 
vállpántot, de piszont nincs is a hátukon 
egyéb, csak vállpánt. Nem engedik le a 
pállpántot, de nem is engedik fel a trikót. 
De azért nem kell kétségbeesni az erköl 

csök romlásán. Megfigyeltem egy ilyen 
nőt, akinek nem opvolt müháta, hanem na- 
gyon is rendben volt a háta Tetszik tud- 
ni, mit csinált? Egy katicabogarat men. 
tett ki a vizből az evezőlapáttal. Negyed- 
órahosszat bajlódott vele, mig sikerütt. 
Csodáltam a türelmét. A véletlen folytán 
aztán a kijáratnál is találkoztam vele, 
kezében volt a zöld fürdőruhája, rajta 
volt a katicabogár. És a katicabogáron 
rajta volt a gyöngéd pillantása. És mikor 
a sétautra kiért, első dolga volt, hogy a 
katicabogarat biztonságba helyezze egy 
fjalevélen. Még vissza is fordult egyszer. 
pár lépésnyi tápolságról, hogy vajjon jól 
érzi-e magát ott a falevélen a katicabo- 
gár. 
Igazán nem azért csinálta, hogy a jó- 

szipét fitogtassa, a jószipo ma nem dioat, 
a jó hát a divat. Az a hölgy akkor divat- 
ellenes volt, régimódi volt. Megsajnált 
egy katicabogarat. 

Ebből én arra következtetek, hogy a 
mai nők éppen olyanok, semmioel se lé- 
hábbak, mint a régiek. A mai nőknek is 
pvan szipük, mint ahogy a régieknek is 
polt hátuk. Régebben a hátukat takargat- 
ták a nők, most a szivüket igyekeznek el- 
takarni, mintha nem is volna nekik olyan. 
De hát mindig történik, régebben is tör- 
tént, ma is, hogy valaki - leskelődik. Igy 
lestem meg én is ma, 1933 augusztusában 
a strandon egy mitsem sejtő nőnek 
a szivét. 

És azóta még inkább helyeslem a mai 
divatot. Nekem sokkal rokonszennpesebb 
az, ha pvalaki a hátát teszi kirakatba, nem 
a szivét. Itt, ezen a strandon a hátak, - 
ezt egy kis büszkeséggel mondom - iga- 
zán nagyon szépek. Másfelé még nem 
jártam. Holnap más strandra megyek. 
Lehet, hogy ott is. (-i -n.) 

- Az aradi buza ára 320 lej. Tudósi- 
tónk jelenti: A keddi ujaradi hetivásáron 
a gyenge felhozatal mellett, az érdeklő- 
dés is minimális volt. A szakértők véle- 
ménye szerint csak másfél vagon áru ke- 
rült piacra és igy az árak megtartották 
eredeti szinvonalukat. A buza ára 300- 
320, a tengeri ára 170 lej körül mozgott. 
Árpának és zabnak nyoma sem volt a 
piacon. 

- KOMMUNISTA LETARTÓZTATÁSOK 
ARADON. Tudósitónk jelenti: Az aradi szi- 
guranca szombat délutántól kezdődőleg soro- 
zatos kommunista letartóztatásokat eszközöl. 
Horváth Jánost, az augusztus 1-ével kapcso- 
latosan egy évre elitélt kommunistavezetőt, a 
kinek a vallomása alapján annakidején En- 
csel Mórt, a Temesváron öngyilkossá lett 
kommunistát is letartóztatták, az ügyészségi 
fogházból a szigurancára szállitották. Horváth 
a jelek szerint ujabb vallomást tehetett, mert 

a sziguranca ismételten hat egyént vett őri- 
zetbe. A letartóztatottaknál házkutatást is 

tartottak, amelynek során állitólag egész se- 

reg kompromittáló iratot találtak. A hat 
egyént kedden átkisérték az ügyészségre, a 

honnan azonban a nyomozás kiegészitése cél- 

jából, visszaküldték őket. 

HB. E. 

.... 

a brassói ELITE-KAVEHAZBAN f. év aunyusztus 

hóő 22-én este ?7 órai kezdettel. A verseny levezetését a Bécs- 
ből most érkezett Stepkes Mároly alezredes ur vállalta szivesség- 

Nevezési dii lei 200 és költség Lei 150 személyenként 
Nevezések augusztus hó 15-ig az Elite kávéház vezetőségénél, ahol 

felvilágositással is szolgálnak. 

- Román pilóta kéthetes körrepülése. 
Bukarestből jelentik: Hétfőn este vissza- 
érkezett a baneasai repülőtérre Bancuiles- 
cu román pilóta, aki több európai ország- 
ban tett körrepülést s két hétig volt uton. 
Összesen kétezer kilómétert tet meg. A 
bravuros repülőt nagy lelkesedéssel fo- 
gadták. 

ELJEGYZÉS. Fleischmann Manci. Bras- 
só és Hollánder Rudolf, Brassó, jegyesek. 

- A monopol emberei nyáron sem pi- 
hennek... Nagyváradról jelentik: A mo- 
nopolágensek váratlanul házkutatást tar- 
tottak Borsi Mihály, Szent János-utcai 
cipésznél, ahol egy hiányos régi römi- 
készletet, egy pakli piszkos kártyát és 
valami hasznavehetetlen öngyujtó-alkat- 
részt találtak. A szerencsétlen cipészt 
azonnal 7 ezer lejre birságolták és mivel 
nem tudott fizetni, az ügyészségre szálli- 
tották, ahol letartóztatták, majd fogház- 

megfelelő 70 napos büntetést. A cipész 
ügyvédje a mon poltörvény értelmében, 
arra hivatkozva, Eogy Borsinak mühelye 
van, védence szabad ábrahelyezését kérte, 
amit az ügyészség el is rendelt. 

.............................................
 

A Berliner Tagblattnak, ennek a hatalmas „volt" oiláglapnak 1900 óta 

Block a párisi tudósitója. (Csak legutóbb 

ABLAK 
zamamsn mema 

Paul 
is 13 éven át dolgozott Párisban. Most 

pisszahioták. A tudósitó - 71 éves. A lap 1is, ő maga is. azzal indokolja pisszaté- 

rését, hogy ebben a korban Paul Block megérdemel már egy kis pihenést. Nem sza- 

ladgál topább konferenciákra és interjukra. Tárcákat fog irni és szépirodalnii mun 

kássággal tevékenykedik tovább. Paul Block most megirta bucsulevelét. Páristól 

bucsuzik és attol a munkától, amely életét betöltötte. Nagyon tanulságos ez az 

irás. Fellárja, hogy milyen emberek állottak annak a sajtónak élén, amelyet az 

uj állampezetési filozófia szintén „átértékelt." Azt dokumentálja ez a bucsulepél, 

hogy Emberek állottak a német radikális sajtó élén. Százszázalékos emberek. 

Hiába... a nő akkor sem tagadja meg ön 
magát, ha történetesen Amy Mollisonnak 
is hioják. Képünk a kórházban készült 
a világhirü pilótanőről, akinek - miköz- 
ben férje sulyos fejsebbel fekszik a szom- 
szédos ágyon - az a legfőbb gondja, hogy 
formás ajkait ruzsozza. A pilóta-házaspár 
- mint emlékezetes - nemrég lezuhant, 
ázonban csak a férfi szenvedett sérülése- 

- Polnay Jenő leányának öngyilkos- 
ságához. Budapestről jelentik: Jelentet- 
tük, hogy Polnay Jenő, a Friedrich-kor- 
mány volt élelmezési miniszterének lcá- 
nya Párisban öngyilkosságot követett el. 
Ujabb jelentés szerint a gyászhirt a párisi 
magyar követség közölte a családdal, a 
követséget pedig a leány Párisban élő 
fivére kérte fel. Őneki nem volt lelki ere 
je tudatni szüleivel a megrenditő hirt. 
olnay Jenő kijelentette, hogy azonnal 

Párisba utazik. A sajtót a család annak 
a közlésére kérte fel, hogy a szerencsét- 
len fiatal leány nem öngyilkosságnak 
esett áldozatul, hanem gyomormérgezés- 
ben halt meg. 

- BÁNSÁG HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: A Pacha Ágoston temesvári megyés 
püspök augusztus 12-én ünnepli 40 éves 
papi jubileumát. Hivei nagy ünnepségek- 
re készülnek - A perjámosi állami gim- 
názium igazgatósága Bukarestből értesi- 
tést kapott, hogy az elterjedt hirekkel el- 
lentétben szeptemberben ujra megnyithat- 
ja a kapuit, mert a közoktatásügyi mi- 
niszterium további fenntartása mellett 
döntött. - A temesvári városi tanács, 
hogy a városi szegényházban több férő- 

betegei részére külön paviillon épitését 
határozta el. Az előirányzott költség S00 
ezer lej. A kis kórház főorvosa Káldy De- 
zső dr. lesz. 
- Nagyoáradi hirlapiró balesete az 

NSE motorkerékpárversenyén. Tudósi- 
tónk jelenti: Bélteki László nagyváradi 
hirlapirót aki résztvett az NSE motorke- 
rékpár versenyén, sulyos baleset érte. - 
Gépével az árokba fordult és minthogy a 
motorbicikli ráesett, jelentékeny sérülé- 
seket szenvedett. A szerencsétlenül járt 
hirlapirót otthon ápolják. 
- Mire jó a befőzési szezon? Aradról 

jelentik: Az aradi és ripecheni cukorgyár 
váradi képviselője az Intereximmel együtt 
másfél lejjel felemelte a cukor árát. Az 
árdrágitásra semmi ok sem volt, mert hbi- 
szen a gyárak sem drágitottak sehol és az 
ország más részeiben sem volt emelés. A 
drágitás egvetlen magyarázata az, hogy 
elérkezett a gyümölcsbefőzés ideje, a cu- 
korgyári képviselők ezzel élnek pissza. A 
füszerkereskedők egyesülete, 
meg hatástalanul, tiltakozott. 

- Amig „Szőke Mici' a hüvbösön nya- 
ral, addig bandája vigan dolgozik. Tudó- 
sitónk jelenti: A nagyváradi rendőrség 
néhány hónappal ezelőtt letartóztatott 
egy vakmerő (akásfosztogatónőt, akit a 
peceparti alvilágban,, Szőke Mici" néven 
iemertek. Most ujabb lakásfosztogató 
banda ütötte fel a fejét amelynek a rend- 
őrség véleménye szerint a letartóztatás- 
ban levő tolvajnő a feje. A banda egyik 
tagja egy disztingvált megjelenésü uri- 
asszony, aki ugyancsak lakáskeresés 
ürügye alatt fosztogatja a nagyváradi la- 
kásokat. Van a bandának olyan tagja is, 

aki szakállas, kaftános zsidónak maszki- 
rozva magát a vallásosabb zsidócsaládo- 
kat fosztogatja. A vakmerő banda leg- 

tatisztviselő lakását üritette ki. A rend- 

őrség megtette a szükséges lépéseket, 

ritse. 
- Érdekes pereskedés két aradi szál- 

litó között. Tudósitónk jelenti: A közis- 
mert aradi Rubinstein-féle szállitási vál- 
lalat hamis vád miatt bünvádi feljelen- 
tést tett az ügyészségen a Schenker szál- 
litócég Horovitz nevüű igazgatója ellen. 
Rubinsteinnak ugyanis régebben üzleti 
összeköttetése volt Horovitz-cal, és ami- 
kor kapcsolatuk felbomlott 2500 lej dif- 
ferencia támadt. Horovitz ekkor felje- 
lentette Rubinsteint, hogy a kérdéses ösz- 
szeget eltulajdonitotta. Az ügy a törvény- 
szék elé került, ahol Rubinsteint felmen- 

mén feljelentette Horovitzot. Az ügy ki- 
menetele elé városszerte érdeklődéssel 
tekintenek. 
- Az amerikai tejsztrájk. Newyorki 

jelentés szerint az albanyi tejeztrájk ki- 
éleződött. A farmerek elállják a mew- 
vorki utakat és nem engednek be egyet- 
len csepp tejet sem a városba. A sztrájk- 
törőket sulyosan összeverik. Kormányhoz 
közelálló körök szerint az ostromállapot 

hely legyen, a szegényház gyógyithatatlan kihirdetése küszöbön áll. 

ba vitték, hogy kitöltse a pénzbirságnak 

egyelőre 

utóbb Kemény Andor nyugalmazott pos- 

hogy a veszedelmes társaságot kézreke- 

tették A meghurcolt szállitó, aki Aradon 
köztiszteletnek örvend, most hamisvád ci- 

gyilkosokr 

19 3. augusztus 10. 

AZ „ETNIKUM" 
Drámaibb politikai aktus még nem szüle. 

tett meg, mint Vajda Sándor „szigoruan bi. 
zalmas" körlevele egyes vállalatokhoz, arról, 
hogy alkalmazottaik szerződtetésénél elsősor. 
ban az etnikumot vegyék tekintetbe. Vagy 
egyszerüen szólva: a kisebbségieket ebrudal. 
ják ki s helyettesitsék román anyanyelvü pol- 
gárokkal. 

Az összes nemzetközi szerződések és bel- 
földi törvények szomoru és merész megsértése 
ez a „szigoruan bizalmas", mert hiszen nin- 
csen olyan megállapodás, nincsen olyan tör- 
vény, nincsen olyan rendelet, amely ez or- 
szágban különbséget tenne román, orosz, ma. 
gyar, német, bolgár, vagy zsidó között, hanem 
egyenlő jogokkal és kötelességekkel ruházza 
fel valamennyit. Sőt, ha a kötelességekről be. 
szélünk, keserüen sóhajthatunk fel, hogy 
Uram, mikor mulik el már tőlünk ez a keserü 
pohár?!... 
S mennyi igazságtalanságot rejt magában 
a „szigoruan bizalmas". Mégha azt mondaná, 
hogy román oállalatok, ti dobjátok ki a ki. 
sebbségieket, viszont kisebbségi oállalatok, ti 
ne alkalmazzatok csak saját etnikumotokhoz 
tartozó egyéneket!... Persze, erről szó sincs. 
Sőt, tudjuk mindannyian, a kisebbségi inté- 
zeteket erőiken felül szoritják rá román anya- 
nyelvüek foglalkoztatására és féltékenyen oi- 
gyáznak arra, nehogy a létszámban a kisebb 
ségiek domináljanak. 
Az ostromállapot, az internálás, a Mirones 
cu-törpény és egyéb jók után ez a ,„szigo- 
ruan bizalmas", ez a hitleriáda, ez a meg 
döbbentő, hihetetlen, szioszoritó, levélalaku 
kulturmerénylet, - amellyel kapcsolatban 
félni kell majd, hogy olyan szellemeket sza- 
badit ki börtönükből, amelyek tombolni fot- 
nak s a csintalankodó büvészinas képtelen 
lesz pvisszazárni őket palackukba, - mondjuk 
mindenfajta kormányténykedés után a „b 
zalmas" méltán illeszkedik bele a Vajda-fél 
demokratizmusba. 

Százezer font értékü rádiumbombál 
bérel az angol rádiumianács. Londonból 
jelentik: Az angol rádiumtanács Lor 
Dawson, a király első udvari orvosa el- 
nöklete alatt tartott ülésen kifejezte azt a 
nézetét, hogy bizonyos betegségek ellen 
eredményesen lehet nagyobbmennyiségű 
rádiumot használni. Ennek alapján elha 
tározták, hogy a katagai (Kongó) belg1 
bányavállalattól gyógyászati célokra 0! 
gramm rádiumot, egy ugynevezett rád 
umbombát vesznek bérbe, amelynek érté 
ke meghaladja a százezer fontot. 

- Végzet üldöz egy ,"megátkozol! 
szerb családot. Belgrádból jelentik: Fel- 
háboritó büntény történt a közeli Csup- 
ria községben. ahol egy Grujics Róz 
nevü asszonyt négy gyermeke szemela! 
tára meggyukolták, majd a lakást is k 
fosztották. A faluban megátkozott?a, 
tartják Grujicsékat, mert a meg yil jál 
asszony férje jelenleg börtönben ül, 4P a 
felakasztottak, testvérét pedig szin! ek. 
meggyilkolták. Az áldozat 5 éves kisl 
nya olyan pontos személyleirást adott 

/ ak hogy a rök rövides 
eliogták ákedt. 
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Ritka alkalom, amikor a fényképész 
gy felvételen egyszerre két ilyen pilág- 
irességet örökit meg... Balbo olasz lég- 

igyi miniszter és Willy Post a félszemü pi 
igrekorder szerencsés óceánrepülésük al- 
almából kölcsönösen gratulálnak egy 

ásnak. 
....... 

- REVOLVERES TÁMADÁS EGY 
ONAT ELLEN. Bukarestből jelentik: 

A Thigina-Kisenev között közlekedő vo- 
latot Bender állomáson hétfőn ezte 8 óra- 
or revolveres egyének támadták meg, a 
ik a vonat felé több lövést adtak le. Né- 
lány ablak betört és többen megsebesül- 
ek. A rendőrhatóságok bevezették a nyo- 
nozást. 

- Botránnyal végződött a cuzisták kon- 
tancai gyülése. Konstancából jelentik: A 
onstancai szinházban hétfőn délután a 
obrudzsai cuzista diákok gyülést tartot- 
ak, amely botrányosan végződött. Arnau- 
eanu egyetemi hallgató ugyanis tiltako- 
ott az ellen, hogy a hivatalos jelentésben 
em követelték a numerus clauzust. Dusa 
nök vitába szállott vele, hogy ezt a pon- 
ot a napirend más helyén tárgyalják 
najd le. A vita izgalommá fajult, a részt- 

evők két táborra oszlottak. Arnauteanu 
zt állitotta, hogy a gyülést szabadkőmü- 
esek befolyásolták és a vasgárda hiveit 
em engedik szóhoz jutni. Ezután a vas- 
árda hivei tüntetőleg elhagyták a termet. 
- 4A repülőgépek idegesitik az ugandai 
elefántcsordákat. Londonból jelentik: 
Egy ugandai hivatalos jelentés szerint a 
lakatlan területeken tanyázó elefánt- 

csordákat a sürün közlekedő repülőgé- 
pek motorjainak lármája mindjobban 
elriasztja, ugyhogy az ország elefánt- 
állományának nagyobbrésze Kongó felé 
kezd elvándorolni. A keleti Nilus part- 
Ján már alig látni elefántot. A vadásza- 
tihivatal jelentése szerint Ugandában 
még a mult évben 1210 elefántot ejtet- 
tek el s ezek összesen 34.196 és fél font 
elefántcsontot szolgáltattak. Együttér- 
zünk az elefántokkal és megértjük ide- 
gességüket. A repülőgépek bennünket is 
idegesitenek. Mi is szeretnénk előlük el- 
vándorolni. Bennünket azonban nem 
egednek a Kongóba menekülni. 

OlL JOHNSON BEJELENTI, HOGY A 
kunáR ÁRFOLYAMA UJBÓL ESNI FOG. 

andból jelentik: Johnson tábornok egy 
tet0t népgyülésen figyelmeztette hallga- 
iltelr hogy vásároljanak szorgalmasan és 
el pénzeiket, mert a dollár vásárlóér- 

éde desen csökkenni fog. A tábornok be- 

- s ningtonban is feltünést keltett. 
ÁN UKKASZTOTT PÉNZBŐL PORCEL- 
Ándor LET. Budapestről jelentik: Okrana 
lője 300 magyar Acélárugyár volt főtisztvi- 
st felfeg en pengőt sikkasztott. A sikkasz- 
ibete dezték, mire Okrana öngyilkosságot 
itotta el és meghalt. A vizsgálat megálla- 
kkasztotpoga. sikkasztó főtisztviselő az el- 
l ánáru nzen a belvárosi Láng-féle por- 
mosa zat rendezte be. Az áruház tulaj- 

olt. gyanis a nővére, Okrana CGizella 
da Agyészség most Okrana Gizella ellen 

Porcel] cimén meginditotta az eljárást. 
A szuház természetesen fölszámol. 
ÉT TRIA KÉTEZER VASUTAST EL- 
í 

érigazo écsből jelentik: Az állami vasutak 
hsatósága hivatalos közleményt adot 
zerint a vasutnál mutatkozó defici 

át zérigazgatóság közel 2000 vasutast 
Ealmat efbe nyugdijaz. A közlemény nagy 

eltett az érdekelt vasutasok köré- 

Az első véres 

Neroyork, augusztus 9. 
A kubai forradalom ügye kezd világpo- 

litikai szenzációvá dagadni. Amint annyi- 
szor már, ezuttal is kiderült, hogy a kis 
amerikai államok véres tülekedései, belső 
forrongásai és kinos vesszőfutásai mögött 
nagy és egyelőre rejtett érdekek huzód- 
nak meg. A kubai forradalom miatt a dél- 
amerikai államok már nagyon aggódnak 
s aggodalmukban nyilt kifejezést adtak 
annak a gyanujuknak, hogy 

a kubai forradalom mögött az Egyesült 
áÁllamok és különösen Roosevelt áll, aki 
pénzügyi elképzelései során ellentétbe 
jutott az amerikai államok bankári ér- 
dekeivel 

s most a kubai forradalmon keresztül is 
rajtuk akar ütni azzal, hogy részben szit- 
ja ezt a forradalmat, részben pedig erő- 
teljesen a forradalmárok mellé áll. 
Egyes jelentések már arról is tudnak, 

hogy 
az Egyesült AÁllamok kormánya Roose- 
velt nyomása alatt a fegyveres beavat- 

3. H. 

d e macam 

am azzal vátolják Rocseveltet, 
hogy ő szitja a kubai forradalmat 

7. oldal 

Teljes erővel fellángol a kubai polgárháboru 

Amerikában azzal 

összeütközésnek hatvan halott az áldozata 

kozás lehetőségére is gondol, természe- 
tesen a forradalmárok oldalán. 

Más jelentések viszont arról tudnak, hogy 
Roosevelt mégis tartózkodni kiván ettől az 
erőszakos és nagyon nyilt fellépéstől. vi- 
szont mindent elkövet, hogy 

a kubai köztársasági elnök lemondjon s 
pele együtt bukjék az a Machado-kor- 
mány, amely ellen a forradalom kitött 

s amelynek bukása a forradalom mara- 
déktalan győzelmét és az Egyesült Álla- 
mok erőteljes befolyását biztositja. 
Newvorkban - és ez jellemző - álta- 

lános az a vélemény, hogy a MacDonald- 
kormány lemondása, illetve eltávolitása 
befejezett tény, bár a kubai jelentések ezt 
erőteljesen cáfolják s a kormány valóban 
elszánta magát a legelkeseredettebb ellen- 
állásra. Egy Londonba érkezett jelentés 
szerint 

a kubai köztársasági elnök felhatalmaz- 
ta a kormányt arra, hogy az egész or- 
szág területére kihirdesse az osíromat- 
lapotot. 

Ugyanakkor a parlament kimondotta, 
hogy a legteljesebb egységgel áll a kor- 
mány háta mögött, a kormányhü csapa. 
tok pedig parancsot kaptak arra, hogy 
akár a legvéresebb eszközökkel is, de 
nyomjanak el minden forradalmi meg- 
mozdulást. 
Ebben a pillanatban a polgárháboru 
már letagadhatatlan, 

mert a forradalmi csapatok is kialakultak 
s erejüket megnövelte a katonaság egy- 
részének a csatlakozása is. Megtörtént 
már az első péres összeütközés is a forra- 
dalmárok és a katonaság között. A par- 
lament közelében folyt le ez a csata, a 
melyben egyelőre a kormánycsapalok ma- 
radtak győztesen. 
Hatoan halott és rengeteg sebesült ma- 

radtak győztesek. 

Roosevelt elnök, aki jelenleg nem tar- 
tózkodik Washingtonban, állandó telefon- 
összeköttetésben pan a külügyminiszteri- 
ummal és naponta többször is pontos Je- 
lentést kér a kubai eseményekről. 

A CR leszállitotila a buza és a 
kukorica szállilási taritáját 
A vasut a leszállnandó mennyiséger 

250 ezer vagonra becsüli 

Bukarest, augusztus 9. 
A CFR igazgatósága a gabonaszállitási tarifát csökkentette. Eszerint 500 kilo- 

.. 

méter tápolságig a kukorica pvagononkénli illetéke 400, a buzáé és a liszté 5300 lejjel 
csökken. Ez azonban csakis az exportszállitmányokra ovonatkozik. 

250 kilométerig a csökkenés 100, illetve 400 lej lesz. 
A CFR a megejtett számitások alapján 250 ezer vagonra becsüli az összes 

leszállitandó mennyiséget. A Bánátból 5000, Nagyoárad környékéről 3000 agonra 
kalkulálnak. 66 ezer vagonnal Ilfoommegyéé és környékéé a legnagyobb elszaállitan- 
dó mennyiség. 

Feloeszlaiiál Görimé 
segédremedérségért 

Némeilországban még mindig initernálnak 

Berlin, augusztus 9. 
Hivatalos rendelet jelent meg Berlinben, a 

melynek értelmében 
Göring segédrendőrségét augusztus 15-i ha- 
tállyal feloszlatják, miután szerepét betöől- 
tötte 

és tovább nincs szükség rá. Azok a körrende- 
letek, amiket a segédrendőrség eddig kapott, 
augusztus 15-ével hatályukat veszitik. 
Belügyminisztériumi rendeletre a berlini 

rádió intendánsát, egyik igazgatóját, egyik 
riporterét és Giesecke volt osztálytanácsost 
gyüjtőtáborba szállitották. 
Ugyancsak fogolytáborba való szállitást 

rendeltek el még néhány szabadlábon levő te- 
kintélyes szociáldemokrata vezér ellen. Ezek 
között van a birodalmi gyülés volt elnökének 
a fia, továbbá Künstler Ferenc és egy Hei- 
mann nevü szociáldemokrata vezér, akiről a 
közelebbi adatok még hiányzanak. 

Magyaorország Berlinnek ujabb 
iélmillló mázsa buzát adott cl 
Készen állanak az oszírák-magyar és az 
olasz-magyar kereskedelmi szerződések 

Budapest, augusztus 9. 

Kállay földmivelésügyi miniszter szer- 
dán Bécsbe utazik, hogy befejezze azokat 
a gazdasági tanácskozásokat, amiket az 
osztrák delegáció Budapesten Fabinyi ró- 
mai utja előtt megkezdett. A kormány 
számitása szerint Kállay csütörtökön vé- 
gez Bécsben s az uj osztrák-magyar ke- 
reskedelmi szerződés aláirásra is kerülhet. 
Kállayval utazik Bécsbe báró Hennet bu- 
dapesti osztrák követ ie. 
Fabinyi kereskedelmi miniszter Rómá. 

ból táviratot küldött, amelyben jelenti, 
hogy ottani tárgyalásait szerdán befe- 
jezi s 

csütörtökön hazautazik a m kötott 
olasz-magyar egyezménnyel. 

A miniszterelnök a jelentések nyomán 
bpéntekre minisztertanácsat hivott egybe. 

hogy Kállay és Fabinyi megtehessék be- 
számoló jelentéseiket a bécsi, illetve ró- 
mai egyezményekről. 

Itt emlitjuk meg, hogy Németország 
ujabb f ! millió métermázsa magyar buzát 
kötött le az őszi szállitásokra ugyanolyan 
fizetési feltételek mellett, amilyeneket az 
előbbi félmilliós tételnél biztositott ma- 
gának. Az ujabb rendelés minden valószi- 
nüség szerint jelentősen megszilárditja a 
magyar gabonaárakat, tekintettel arra, 
hogy a magyar buzafölösleg külföldi el- 
hetyezése már biztositottnak látszik, 

A VISSZAVONT JAV VÚ 

A magyar kormány az összeférneetlen- 
ségi törvényjavaslatát visszavonta. A ja- 
vaslat ellen sulyos kifogások voltak és 
ezért a kormány ugy határozott, hogy át- 
dolgozza a javaslatot és a képviselőház 
őszi ülésén ujra beterieszti 

A gödöllői jamboree 
legujabb hirei 

Budapest, augusztus 9. 

Gusztáv Adolf svéd trónörökös és neje hét- 

főn Debrecenben volt. Az előkelő vendégek 

az „AÁranybika szállóban" vettek maguknak 
lakást. Bejelentő lapjaikat Mister és Mistress 

Boy név alatt töltötték ki. 

Délelőtt a trónörökös és neje autón kirán- 

dultak a Hortobágyra, majd megtekintették 

Debrecen egyetemét, a klinikákat, a Nagyer- 

dőt és a többi városi nevezetességeket. Azután 

a strandfürdőn megfürödtek. Este 12 óráig 
táncoltak a vendéglőben. Kedden reggel au- 

tón visszautaztak Gödöllőre. 

Baden-Poroel főcserkész kedden este bucsu- 

zik el a cserkésztábortól. Este ünnepélyes tá 

bortüzgyujtás lesz. A főcserkész a főtábortür 

ből lángot ad a 10 cserkészaltábor kiküldött 

jeinek, akik aztán a tüzzel saját altáboraik 

tábortüzeit gyujtják föl. 

Kedden délben a kormányzó vendégül lát 
ta a cserkészvezetőket és Baden-Powelt aki 
szerdán reggel kel utra Anglia felé. 

Prognózis : 

delicit várható... 
Bukarest, augusztus 9. 

A stabilizációs kölcsön kuponjainak fize- 
tésével kapcsolatban olyan hirek terjedtek el, 
mintha a francia tulajdonosok bizonyos ked- 
vezményekben, a román tulajdonosok pedig 
hátrányokban részesültek volna a Banca Na- 
tionala részéről. 

A Nemzeti Bank ma cáfoló közleményt 
adott ki, hangsulyozván, hogy a bank a szel- 
vényeket az összes tulajdonosok részére a ki- 
bocsátás feltételei szerint napi kurzuson oál- 
totta be. 
Ugyanitt jelentjük, hogy a pénzügyminisz- 

tériumnak a kincstári helyzet felülvizsgálá- 
sára kiküldött bizottsága beterjesztette jelen- 
tését, megállapitva, hogy 
az állami benpételek az előirányzatnál ki- 
sebbek és ezért deficit várható. 

A bizottság ajánlja a külföldi adóságok rész- 
leteinek csökkentését és a beruházási tételek 
redukcióját. 

... 

Az Ilniversitatea 
Budapesíre megy 

Budapest, augusztus 9. 

A kolozsvári Unioversitatea vasárnap a 
Nemzeti csapatával méri össze az erejét. A 
magyar sajtó rokonszenvesen foglalkozik az 
Universitatea budapesti szereplésével és an- 
nak a reményének ad kifejezést, hogy a fő- 
városi közönségnek szép mérkőzésben lesz 
tésze. 

.
.
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SPORT 
I temesvári atlétikai 

versenyek. 
Temesvár, augusztus 

9. 

A TAC Timisoara ren
dezésében lefolyt at- 

létikai verseny keretében került eldönt
ésre a 

pentatlonbajnokság. 

A verseny iránt nem m
utatkozott nagy ér- 

deklődés, a starthoz pedig kevés versenyző 

állt. 
A verseny eredménye:

 

Bajnok: Csáklány (Jiul) 2827 pont. 

II-ik: Riesz (TAC) 2437 p
ont. 

III-ik: Mathias (TAC) 21453 pont. 

Csáklány eredményei: 

Távugrás 5.51 m. 

Gerelyvetés: 46.70 m. 

200 m. sikfutás: 24.2 mp.
 

Diszkoszdobás: 31.96 m. 

1500 m. futás: 5 p. 11 mp. 

Gyenge eredmények. 

A verseny többi számában 

eredményeket érték el: 

100 m. futás: 1. Ö0 (TAC) 11.6 mp. 

200 m. futás: 1. Puchala (Kinizsi) 23.4 mp. 

400 m. futás: 1. Ö0 (TAG) 53.8 mp. 

s00 m. futás: 1. Wessely (Kinizsi) 2.16 mp. 

1500 m. futás: 1. Wessely (Kinizsi 4 p. 35.8 

a következő 

mp. 
Bb00 m. futás: 1. Scheirich (Kinizsi) 18 p. 

05 mp. 

4x100 m. staféta 1. Crisana 48 mp. 

2. TAC. 
Electrica. 
Rudugrás: 1. Eichert TAG,3 m. 

Távugrás: 1. Lupan TAC 627 cm. 

Magasugrás: 1. Rebeles Crisana 159 cm. 

Diszkosz: 1. Riesz TAC 31 m. 13 cm. 

Sulydobás: 1. Csáklány Jiul 11 m. 51 cm. 

Gerelydobás: 1. Csáklány Jiul 46 m. 70 cm. 

Pontversenyben: 

1. TAC 40 pont. 

2. Kinizsi 29 pont. 

3. Crisana 18 pont. 

t MOTORKERÉKPÁRVERSE
NY TEMES- 

VARON. Temesvárról jelentik: A
 Temesváron 

rendezett motorkerékpárversen
y győztese Jo- 

nescu (Glória). Vidéki eredménnyel. 

Futball-mérkőzések 
Piski CFR-Zsombolyai Hertha 9:4. 

A Ferdinánd-kupáért folyó küzdelem- 

ben a piskii CFR. fotballcsapata 9: 4 

arányban győzött a zsombolyai Hertha 

felett. A CÉR. megérdemelte a győzel- 

met, legfeljebb a gólarányt lehet kissé 

tulzottnak tekinteni, mert a Hertha ele- 

inte egyenrangu ellenfélnek bizonyult. 

Az első félidőben a CFR vezet 4:0-ra, a 
egyenlit, 

ugyhogy kétezer 15 perccel meg kellett 

hosszabbitani a mérkőzést. Ekkor a Her- 

tha kimerül és összeroppan s a vasutas- 

csapat tetszés szerint rugja győztes gól- 

? 1 

/ x ; 

4 . : ű 

második félidőben a Hertha 

jait. 
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Augusztus 13-án a piski CFR Lugoson 
mérkőzik a kupáért az ottani Vulturral. 

MAROSHÉVIZ: 

Országos zsidó cserkészek és Mures pá- 

logatott Toplitai S. C. 2:1 (2:1). Biro: 
Bium. A Toplitán táborozó zsidó cserké- 
szek válogatott csapata Hamlett II. Ham- 
lett HI, Takács, Brassai és Milka Mures- 
játékosokkal megerősitve vette fel vasá - 

nap a toplitai S. C. első csapatával a 
küzdelmet, amelyből Takács és Brassai 

(Mures) két góljával nyerte a mér'őzést. 

A T. S. C. gólját Gálfy lőtte. A nagyon 

szépnek igérkező küzdelmet az idő m sza 

varta és igy nem lehet realisnak v-nni a 

mérkőzés redményét, mert dacára annik, 

hogy Toplita állandó fe.enyben volt, a 

csaszós és vizes pályán nem tudta a győ- 

ze met megszerezni. A biró viszont téve- 

Jésből a második télidőt a 30ik percben le 

fujta. A válogatotton meglátszott az össz- 

játék hiánya, mert Szataút Nagybánya, 
Nagyvárad és Kolozsvár cserkészei nem 

játszottak együtt a marosvásaárbely! Mu- 

fes kitünő embereivel. Toplita sapata de 

rekasan kivette részét, de a 15 perccel ha- 

marább lefujt mérkőzésen nem volt aikal- 

ma az egyenlitésre. 

Országos zsid vserkész válogatott B.- 

Toplitai S. C. 3 0. (0.1). Biró: Alter. A 

Toplita győztes gólját ()Mainek lőtte 

RESICA: 
UDR-RMTE 1:1 (1:1). 

A Hajdu-kupa döntőjén a TMTE-Fratelia 

eredménye 2:1 (0:1). 

Az ifjusági szakosztály sorsolás utján dön- 

ti el a győztest, mert a mult héten megtartott 

versenyen fenti eredmény volt a Fratelia ja- 

vára. 

A IANFOLYAMOK VAROSÁVÁA fejtlő- 

Dakrysolhajlánszer 

dött Székelykeresztur, mert ugyanegyidőben 
az udvarhelymegyei állami tanitók és tanitó- 

nőknek körülbelül 100 tagu csoportja az álla- 

mi tanitóképző intézetbe rendeltetett be egy 

6 hetes továbbképző kurzusra. Augusztus hó 

niszteri engedély alapján 

1-én nyilt meg 

tója van Erdél 
Augusztus hó 

konferenciája, 
Ez utóbbi két 

gyenes elhely 

a gazdasági iskola mellett az egyhónapos női 

gazdasági tanfolyam. Ez utóbbinak 60 hallga- 

élelmezést. Minthogy 
nagyobb százaléka magyar anyanyelvü, ör- 

az unitárius főgimnáziumban 

(Cholesterin - kén - tojásfehérje - növesztő hormonok).
 

kinos és terhes, A kopaszság nem csak Önöknek, uraim, 
sok kellemet- mert neküuk, a hajspecialistáknak szintén 

lenséget okoz. Ha ugyanis pácienseim, vagy a Dakry- 

sol-t használók valamelyikének kopasz feje ujra hajjal 

telik meg, ugy az illető rögtön csodaszernek sondalja 

a Dakrysolt és száz meg száz ismerősét és barátját kül- 

di a nyakamra. : 

Mindegyiknek külön meg kell ma 

vagy irásban, hogy ez a kiváló ere 
eneek 20 százalékánál következik be, vagyis 

esetben, ha a hajgyökerek még életerősek. 

ka a pácienseknek tehát csalódni fozgz 

A tanulság az, hogy hajunkat idejében kezdjük ápol- 

ni a Dakrysol hajtápszerrel - ebben az esetben ugy- 

szólván garantálni lehet a biztos eredményt; a hajhul- 

lás megszünik, a meglevő haj megerősödik. Ha a kihal- 

kt haj utánanő, ugy az a hajgyökerek életképességétől 

ügg. 
oakrysol hajtápszer minden szakmabeli üzletben kap- 

ató. 

Prolesor D-. F. SIGMUND, Eziolog- laborat iuma, Stuttsan 

vendve kell regisztráljuk, hogy egy kis szé- 

kely városka annyi tanulni vágyó m
agyar in- 

tellektuel számára nyujthatott ott
hont és al- 

kalmat. 

A SEPSISZENTGYÖRGYI REF. SZE-B. B., Székelyudvarhely. 1. A forditást 

KELY MIKÓ-KOLLÉGIUM TÁJ EKOZTATÓ
- szönjük, de nem kasznáthatjuk. Az a 

JA. A Székely Mikó-kollégium 
az 1933-34-ik anyagot is alig tudjuk elhelyezni és íg k 

iokolai évben hétosztályu főgimnáziumot és ditásokra igazán nem jut hely. 2. Írt ő. u 

négy osztályu leánygimnáziumot s mindkét nél már jobb verset is - .G.A 
Nan 

iskola vidéki tanulói részére teljesen elkülö ! rad. Kérjük, közölje velünk lakása gy0 

nitett konviktust és internátust tart fenn. Úgy Legutóbbi levelén nincs rajta és igy 

a gimnázium, mint a leánygimnázium 
a köz nem tudjuk meginditani. - Riport VZulp

ea 

oktatásügyi minisztérium által véglegesen el- ról. Az ügy az igazságszolgáltatás utolsó ! 

ismert nyilvánossági joggal müködik és pe- ruma előtt van. Ma már nem áll az érdeli 

dig a főgimnázium az 1928. julius 23-án kelt dés homlokterében és ezért nem közöljük 

Kék madár. Folyamatosan elmondja a tört 
netet, de nincs benne mélység és müvészet ! 
lélek vivódása mögé sehol sem láttat. Az er 

81. sz, a leánygimnázium az 1928. február 

ber megalázását kellett volna festeni (az in 

28-án kelt 50. sz. autorizáció alapján. Felvé- 

tetnek ugy a főgimnáziumba, mint a
 leány- 

élete) és a kifejlődött ember önbiráskodást 

érő elkeseredését akkor, amikor elégtételt ver 

gimnáziumba: a) református vallásu és ma- 

gyar anyanyelvü, b) nem reformát
us vallásu, 

azért, mert apját meggyilkolták. Nagyon 

héz lelki problémák ezek, amelyeknek me 

de magyar anyanyelvü tanulók. Nem 
magyar 

rajzolása s5ok müvészetet és tehetséget kör 

. 

varázzam szóban, 
mény csak a páci- 

abban az 
80 százalé- 

anyanyelvü tanulók beirása csak külön mi- 

történhetik. A be- 

iratkozás augusztus 25-31-én délelőtt 9-12 

óráig a kolégium, illetve leánygimnázium 

igazgatói irodájában történik. A beiratkozás- 

nál az ujonjött növendékek kötelesek szemé- 

lyesen megjelenni. A régi tanulók a szü
kséges 

okmányokat, - köztük a mult iskolai év
 vé- 

gén kapott értesitőt - és az előirt dijakat 

megbizott, vagy pósta utján is beküldhetik. 

tel - 

AKAR TÉLEM FRISS GYÜMÖLCSÜL 

FŐZElÉKET ENNI ? 
Használion salycilmentes 

y legkülönbözőbb részeiből. 
9-én kezdődik meg az Unitá- 

rius Egyetemes Lelkész-Kör tagjainak a fő- 

gimnázium zenetermébe összehivott 3 napos 

- továbbképző tanfolyama. 

tanfolyam hallgatói az unitá- 

rius főgimnázium helyiségében nyernek in- 

ezést, a konviktusban pedig 

az állami tanitók leg- 

Egy szó 4 lel, vastag betükből 8 
lel. Legkiscbb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés néguszeri fela
dásáná 

Vétel-eladás 

lJókarban levő zongora ol 

csón eladó. Oláh Is
tván, Pür- 

kerecz 391. (Brassó megye.) 
12303 

Jóházból 
felveszünk. 

utca 33. 

Álást nyer 

1 250/0 engedmény 

dők. Támpéldánut nem adunk 

való tanulófiut 

Reclama Áruház, 

Appel és Vogel, Brassó, Kapu- 

...........
.. 

Kérdezzen meg bárkit, 

mindenki azt fogja Önnek 

mondani, hogg ő mindig 

„pégig" kiolvassa a Brassói 

Lapokat, az utolsó betüig. 

Ha tehát az is elolvbassa 

ziasszonyok 

adóba. 

Jó beszélőképességgel ren- 

delkező UGYNÖK (NőŐ), aki 

a 3 hazai nyelvet beszéli, há- 
látogatására ke- 

restetik. Ajánlatokat „Jó ke- 

reset" jeligére a brassói ki- 
12392 

az apróhirdetéseket, akinek 

pillanatnyilag nincs semmi 

venni, eladni. vagy bérelni 

valója, hát akkor 
elképzelheti, hogy mennyi- 

re elolovassa az, aki éppen 

az apróhirdetések miatt 

Perfekt román-magyar- 

német gyors- és gépirónő, ki 

könnyebb leveleket 

megirja, kerestetik. Csak ko- 

moly, szorgalmas munkaerők 

ajánlkozzanak. 

jeligére a kiadóba. 
„Titkárnő 

veszi meg a lanot. 
Adja le tehát apróhirdeté- 
sét a Brassói Lapokban. 

ms amaazzzazi 

Deutsches Früulein zu zwei 
kleinen Kindern gesucht nach 
Satumare. Schriftliche Offerte 
unter „Kinderliebend'. 

önállóan 

Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

A hirdetési dijak előre fizeten- 

Lakás 
Butorozott szobát keres bel- 

városhoz közel gyermektelen 

házaspár. Cimek ,„Csendes 

lakók' jeligére a kiadóhiva- 

talba kéretnek. 

Házasság 
Róm. kath., 31 éves iparos, 

biztos jövedelemmel, házas- 

ság céljából megismerkedne 

hozzáilló hajadonnal. Fény- 

képes leveleket „Megértés" 
jeligére kérek. 

BIR1I NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban eem 

nélkülözhetőő Ara kötve 100 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától. 

KERTIPADOK, kertitöm- 

lők, vizmentes ponyvák és 

ponyvavászon. Jul Teutsch 

müszaki áruraktár, 

Str. Regele Carol 57. 
Brassó, 

Dijak: a) Az iskolai dij a főgimnázium I- 

VII. és a leánygimnázium I-IV osztályaib
an 

egységesen évi 3330 lej. A 3530 lej összegből 

minden tanulóra kötelező dij 330 lej, a tandij 

900 lej és a fenntartási dij 2300 lej. Az is- 

métlő tanulók a rendes iskolai dijon felül 500 

lej pótdijat fizetnek. b) Bennlakási dij mind
- 

két iskola növendékeinek egységesen évi 200
0 

lej és 60 lej fürdődij. c) Tápintézeti dij év 

4600 lej. Részletes felvilágositásokat az inté- 

zet igazgatósága ad. 

tőzelék- es guümölcskonzervál 

port. mellyel hideg uton évekre 

konzerválhat 

Salucil. cukor, ecel. dunstolás szükségttlen 

Kapható mindenfüszerüzletben drogériábal 

Brassói lőlerakat aifred Tarfier, segesvári 

lerakat 1. 1. a A. Messhammer segesvárl fiók 

ltőké. 

rata 

Egészségünk nagyfontosságu kérdéseinek kön
nyen érthető felvílágosító ismertetése. 

Hogyan kerülhetjük el a 

korai öregedést ? 5 kator Mal É D:r. Káldor Miló 
tőorvos 

Mindenkit érdeklő probléma a leghozzáértőbb és legszakavatottabb orvos tollával könnyen 

érthető, világos és szórakoztató stilusban meg
irva. Ara 90 lel 

Kapható a sRASSÓ! LAPOK könyvosztály 
u-u. 8-66.) ában, Brassó, Kap 

NEM ERDEMES UNATHOZI 
nortőmentesen 60 lejért! 

Lestyán Sándor: A gyilkos komédiájt 

amikor 20 kitünő 
regényt kaphat - 

1. Beczássy Judit: Az alispán rózsája. 10. 

2. Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. kéranthobászlós eledik menyors74ő 

l. ; . Márton Lili: A tenger riportere. 

Bus Fekete László: A profi. 13. Ligeti Ernő: A epdadokjor. 

4 Dénes Gizella: A vörös pillangó. 14. Sásdi Sandor: Kétéletü ember. 
5. Ego: Terka dolgozni akar. 15. Surányi Miklós: Szakadék. 

6. Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 16. Surányi Miklós: Gaston és én. 

7. Kálmán Jenő: A dollárkalap. 17. Szántó György: Tóni ringbe áll 

s. Kellér Andor: A gárdista. 18. Tersánszky I jenő: A veszedelmes 1 

9. Kosáriné Réz Lola. Az árgusszemü ban- 19. Ujvári Sándor: Csodagép. 

ditafőnök. 20. Várnai Zseni: Kanári 

Brassó. Kapu utca 56-58 szám. 
Megrendelhető a Brassói lanok Könyvosztályában : 

aso00- Brasb 

Faloásszankesztős Kocsis Béla 
Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Br


